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Huszonegyedik évfolyam. 20. szám. Debrecenben, 1901. Május 18.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséihez Jókai- 
uteza 8. sz. küldendő.

Megjeleli hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.
Egye« szá m ét r a 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendök.

Őszinte kálvinista szó a keresztvédő egyetemi 
ifjúsághoz.

Szívemből óhajtom, hogy eme sorok jussa­
nak el a címzett helyre s ha eljutnak, szeretet­
tel kérem a magyar ifjúságot, fogadja teljes jó­
akarattal, komolysággal a kér. magyar lelket, 
mely e sorokban hozzájok szól.

Megfigyeltem és figyelem most is az ifjúság 
mozgalmát a kereszt ügyében. Nem kiáltok 
hozsánnát az üdvözlőkkel, nem kiáltok feszítsd 
meg-et a kárhoztatókkal; inkább keresem a do­
log magját, ama szellemi tartalmat, mely alakra 
törekszik, hogy születéséről, életéről tudomást 
adjon az élőknek s helyt kérjen az egyetemes' 
élet áramlatában. A bölcs Gamáliellel tartok, akiről 
bizonyára tudják önök is, mint Krisztus hü ta­
nítványai, hogy midőn a zsidó főtanács az apos­
tolokat mindenféle erőszakoskodással eltiltani 
akarta a Krisztus tudományának terjesztésétől, 
ezen tanácsot adta biró-társainak: „hagyjatok 
békét nekiek! mert ha emberektől vagyon 
e dolog, úgy magától elmúlik; ha pedig Is­
tentől van, úgy ti fel nem bonthatjátok! és 
nehogy Isten ellen tusa kódja tok !~

A mely dologban isteni tartalom van, az 
élni fog és a sírból is kitör és eget kér. A mely 
dolog csak anyagi forma, mint a záporesö verte 
buborék, az magától is szétpattan.

Én őszinte örömmel üdvözölném önöket, 
ha a tiszteletnek magas piedesztáljára óhajtanák 
helyezni az önfeláldozó isteni szeretetnek ama 
szent jelvényét. Önök ismerik legjobban az 
egyetemi diákélet valódiságát. Önök abban él­
nek; testök, szellemük itt vesz irányt, egész 
életre való erkölcsi jellemük itt kapja meg a je- 
gecedési központot. Itt támad föl szivükben a 
magasabb emberi rendeltetés hajnal-fénye, mely 
vezérvilágossággá erősödik az élet útjára, hogy e 
fény mellett keressék, szolgálják a való igazsá­
got azon különböző munkatéren, mely önökre

vár az emberi társadalomban és e magyar ha­
zában. Önök ismerik és fájlalhatják legjobban az 
egyetemi diákéletnek ama sokféle kísértéseit, tit­
kos és nyilvános veszélyeit, erkölcsi sülvedésre 
sőt megsemmisülésre vezető gonosz eszközeit, 
melyek ha nyakon szorítják az ifjú életet, meg­
fojtják benne az isteni részt s marad csak az 
állat az emberben.

Én is többször hallottam az egyetemi diák­
élet sötét foltjairól, közvetlenül komoly törekvésű, 
szavahihető egyetemi ifjaktól; olvashatunk is hír­
lapokból és egyébb közleményekből, különösen 
sajnálatra méltó, sőt kárhozatos azon erőszakos 
élv — és haszonhajhászó irányról, —azon alakos, 
színmulató nagyképűsködésről, mely a komoly ké­
szület idejében a kapaszkodásban, úgynevezett 
stréberségben gyakorolja magát s a helyett, hogy 
mintegy szárnyakat növelne a magasba emelke­
déshez, csúszik és körmöl a körülmények szerint.

Kedves magyar hazánk, ifjúságában él to­
vább ; fejlődik, megállapodik, vagy hanyatlik a 
szerint, a mint az örökérvényű erkölcsi törvé­
nyek vezetik tevékenységében. A férfiú mindig 
azért fog munkálni, a mit ifjúságában eszményül 
kitűzött. Ez okból, hazánk jövőjére, sorsára, fö- 
fontosságu, hogy első tudományos intézetünk 
ifjúsága minő eszményeket ápol szívében.

Teljes meggyőződéssel, a komoly elméleti 
és tapasztalati tudás meggyőződésével hiszem és 
állítom, hogy emberi tevékenységünk céljára, 
nyugalmunkra, elöbaladásunkra, boldogságunkra 
nézve én magam is, a krisztusi eszméket tartom 
egyedül, ama magasztos és szent eszmékül. 
melyeket a müveit ifjúság szíve közepébe kell 
állítani központi világító fényűi. S jaj annak 
a társadalomnak, melynek szívében e központi 
fény kialszik, vagy csak füstölög!

És semmiféle tudomány sincs méltóbb az 
ifjúság becsülésére, mint a kereszt tudománya. 
a melyről azt írja a nagy apostol Pál, hogy kéz­



DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1900. Május 18310

eleiben „a zsidók előtt botránkozás, a görö­
gök elült bolondság-“ volt. A mi azt teszi: a 
szűk felekezetieskedés gyűlölte, a hiú világi 
szellemeskedés gúnyolta.

De azért ez a kereszt lett üdvössége a vi­
lágnak és ebben a vezető erő örökkön-örökké.

S ha önök erős szívvel, őszinte hüben, 
odaállanának a Krisztus keresztje mellé s így 
szótanának Pál apostollal: „nem szégyellem a 
krisztus evangyéliomát, mert Istennek ereje 
az. minden hívőnek idvességére !“ ha önök 
igy szólanának komolyan, a tudással párosult 
meggyőződés erejével, szeretetével: szóval; 
ha mozgalmaiknak alapja a Krisztus iránt 
való szeretet volna, akkor azt mondanám 
akár hozsánnák között, akár feszítsd meg kö­
zött, csak menjenek bátran azon úton, melyen 
világít Lel kök előtt a Krisztus keresztje. Saját 
tiszta leikök meggyőződésén kívül a történelem 
is meggyőzi önöket arról, hogy azon férfiak ju­
tottak legmagasabbra az emberi igazi nagyság 
ragyog!) dicsőségébe, akiknek lelkűkben világított 
es melegített a Krisztus lelke. Az emberi tevé­
kenység bármely körében és részleteiben azon 
egyéneket illeti az utókor meleg hálája, a kik 
Krisztustól nyertek lelki erőt a tiszta munkához 
s önzetlenséggel szolgálták a közboldogulás 
ügyét.

Ha önök is erre készülnének s hogy leendő 
munkakörökben tiszta, erős lélekkel helytállhas­
sanak, munkálkodhassanak, Krisztust választa­

nák eszményükül: ezért megérdemlőnek a leg­
teljesebb elismerést, pártolást, biztatást, a jövő 
érdekében is.

így gondolkodom én az önök mozgalmáról 
a kereszt ügyében. És mert igy gondolkodom, 
szives figyelmüket kérem a következőkre.

Önök, mint Krisztusnak hű tanítványai. 
bizonyára ismerik a Mester élettörténetét, azon 
szent írásokból, melyek Biblia név alatt vannak 
összegyűjtve. Önök igyekeznek bizonyára átér­
teni, átérezni a krisztusi tanoknak isteni böl- 
cseségét, páratlan szépségét, fenségét, mely 
tanok az 0 élettevékenységében nyertek va­
lóságot. Önök tudják azt, hogy a Krisztus 
élete, az igaz reális emberi életnek oly lo­
gikus, bevégzett, tökéletes példánya, ''mely 
élet szóban és cselekedetben mindig össz­
hangzó, utolsó felsohajtásáig a kereszten, 
midőn a tökéletes szeretet, megkínzott test­
tel, de ép lélekkel végignézve még egyszer 
őrjöngő kínzóin, igy sóhajtott fel: „Atyám 
bocsáss meg nekiek, mert nem tudják, mit 
cselekesznek.“

Önök bizonyára olvasgatják, elemzik azon 
szent evangyéliomokat, melyekben minden betű, 
mintha égi lángot vetne, a kutató, a vágyó lé­
lek előtt s bevilágítana ama rejtélybe, mely éle­
tünk végén, munkásságunk céljaként áll előttünk.

Ä ha önök ismerik a bibliát, ismerik a 
Jézus életét, tanításait, útasitásait, — azt 
a lelket, mely Őt éltette, melyet átplántál

TÁRCA.
Patay Sámuel,

a tiszántúli ev. ref. egyházkerület első főgondnokának levelei a 
debreceni főbírókhoz és tanácshoz.

Debrecen város közlevéltárából közli: Zoltai Lajos.
II.

kívül: Perillustri et Generoso Domino Michaeli 
Burányi Inelytorum Pl úri um Comitatum 1 rimario Ta­
bulae Judriae Assesori nec non L. Regiaeque Civitatis 
Debreceniensis Judiei Primario etc. etc Duo et Affini 
collendisso.

Debrecen.
(A borítékra rá jegyezve : T. Pa táv Sámuel Ur, 

percept 13. 9-bris 1734.)
felly es bizodalommal való Nagy Jó Uram s Kedves 

Sógor L" rum !
Hazaintul kevéssé távoly lévén, okozta válaszid­

őm késedelmét. Nékem küldött úri levelét nagy obli­
gat ioval s kedvessennis vettem ugyan; de szomorúan 
szemlélem más subscriptiójábul collimait erötelenségét 
kedves Sógor Uramnak, melyből hogy az Ur Isten erö- 
siese s frissicse, igaz szivbül kívánom. Nem kicsiny con- 
sideratioval observalom hasonlóképpen Super Intenden-

seink iránt következet Resolution Méltóztassék kedves 
Sógor uram emlékezni az én azon levelemre s abban 
letett egynéhány consideratióimra, melyet irtain vala 
akkor, midőn, azon fcuperintendentia iránt Instantját 
formáltak az urak, és szorgalmazóinak engemetis csekély 
opiniom adására. Mely Levelem in mi tája mais meg­
van ; s ászt tartottam, mi magunk per introporrigendam 
Ins lantiam ne mennénk el Hazánk Törvényei mellől, ha­
nem inkább azon Instáltunk volna, méltóztassék Ö Fel­
sége azon törvény által praescribalt Statusban hadni 
Super Intendenseinket. Ha ugyan meg kellene lenni, 
jobbnak ítiltem vala, hogy más által vettessék a nya­
kunkban, mint sem mi instalyunk; s azzal a Törvény 
mellől magunk menjünk el; mert igy mindenkor nem 
magunk kívántuk, hanem praeter sensuin legis atták 
nyakunkban. De igy érit factum nostrum, melytül mi­
ként mehetünk el valaha, az bölcs Isten tudja. Ez vala 
sélem együtt az ur Kenessey István uram opinojais. 
Már most ab eventu láttyuk, mit szült munkánk. Ut ut 
sit, a meg van ; azon kell hát gondolkoznunk, miként 
lehessen hasznosak benne kivált képpen, hogy eléb 
nem vehettem, mivel szép számmal voltunk Keresztár­
ban és ott szólhattunk volna iránta. Én valakikkel le­
het s illik közleni fogom. Jól eset T. Iványi uramnakis 
el küldése. Értsük onnan is az Opiniot. Én úgy gon­
dolkoznám, salvis aliorum opinonibusi, Tiszántúl egé­
szen egy Super Intendensünk lenne, a Parciumokat in 
Ecclesiasticis ide értetvén. Több jó Úraimnakis illy Opi-
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öveibe is, — nem száUja-e meg önöket némi 
kétség azon dolgok miatt, melyeket a ke­
reszt ügyében elkövettek és elkövetnek?]...

ElöbZöi is, önök a krisztusi jelleget abban 
látnák kidomborodni, ha az egyetem minden 
helyiségében kifüggesztenék a keresztet s e jel­
vény az ifjúság szemléletének állandó tárgya 
volna.

Én sokat átolvastam a bibliát, de sebolsem 
olvastam, sőt még nyomát sem találtam annak 
hogy a Krisztus a külső jelvényekre súlyt 
helyezett volna. Egész életműködése, az ember 
benső lényegének átalakítására, felinagaszlalá- 
sára irányult. Egyetlen megkülönböztető jelvényt 
ajánl tanítványai figyelmébe és ezt egész nyo­
matékkai hangsúlyozza: arról ismernek rátok, 
hogy tanítványaim vagytok, ha egymást 
szeretitek ! Hogy pedig mit jelent a szeretet 
az ö nyelvén, azt igen sokszor megtaláljuk a 
bibliában és a sok közül nagyon ajánlom az 
önök szives figyelmébe azon jelképes cselekede­
tét, midőn tanítványai lábait megmossa s ennek 
igaz értelmét leikökre köti. Szereiéiből szolgál­
jatok egymásnak, fejezi be magyarázatát, mert 
a pogány ok szokták kiszolgáltatni magukat, 
de tiköztetek másként kell annak lenni és 
a ki elsőségre vágyik, legyen mindnyájának 
szolgája!

Minő mély igazság ez!
Az elsőség, az erő jellege: a széles 

körre terjedő áldásos tevékenység, ember­

baráti szeretetből fakadó önzetlen mun­
kásság !

Másnemű jelvényről nem beszél a Krisztus 
En legalább nem olvastam a bibliában. Az apos­
tolok is, az ő leveleikben, mindenütt benső 
atalakúlásról, újjászületésről írnak és ta­
nítanak.

Tehát midőn önök a keresztért, mint külső 
kér. jelvényért buzgólkodnak, csak azon egy 
esetben cserkesznek helyesen, ha szivükben, 
leikökben, már ott van a benső jelleg: az egy­
más iránt való munkás szeretet. Meri ha ez 
nem volna meg, úgy a kereszt jelvénye nem 
volna egyébb, mint ama cifra koporsó, mely­
ről Krisztusunk példázza a kegveskedő kép­
mutatást.

Én megfigyeltem az önök viselkedését a 
kereszt-kérdésben s megmértem a Krisztus mér­
legével s úgy találtam, hogy önök nincsenek 
egészen tisztában a kereszt jelentőségével. 
Önök inkább szavak után mennek, mely szavak 
való értékét nem mélyezik. Lelkemböl ajánlom 
önöknek, ne elégedjenek meg bármily hangza­
tos mondások ismételgetésével; sőt még meste­
rekre se esküdjenek föltétlenül, hanem ezek 
helyett minél gyakrabban olvasgassák a bibliát, 
az igazi életbölcseség eme tiszta, üdítő, éltető 
forrásvizét s miként Máriáról Írva van, hogy min­
dent feledve, odaült a Jézus lábaihoz, az ö be­
szédét hallgatni, önök is üljenek le a Jézus lá­
baihoz, s kérdezzék őt magát mindama dolgok-

niojokat értettem Keregzturban, ámbár ezen Resolutio 
nem consult is előttünk. Azért akikkel illik méltóz- 
tassék kedves sógor urarnis conferalni; és pro 23. Prae- 
sentis leendő Balkányi Gyűlésre mind a Nemes Város 
részérül s mind Nemes Vár megy éhül érdemes tagjait 
küldeni, ahol mi is ott leszünk, minthogy T. Zoltán 
uram, Felséges urunk Ö Felsége kglmes Rcsolutiojával 
s 1 arancsolaltyával J1 -inra érkezet, s akkor fog meg­
adatni s olvastatni. Szóval is declaralta ö kgle, nem 
maradhatnak meg mostani Tisztek, hanem Restitutionak 
kel lenni. Ágensünk subsistenliájárulis, úgy dolgaink 
jobb folytatásairól let determinatiot leírattam s meg is 
küldöm jó uramnak kk. Csak egyszer lehetne jó és 
állandó rendünk, mingyárt mingyárt jobban folyhatnának 
dolgaink. Mivel az a lelke a dolgoknak. Most |ionig 
rend, azaz Lélek nekül vannak dolgaink. Tiszteletes 
Zoványi uram opinioját örömest látnám. Azt ugyan Ír­
hatom, amint de superintendentibus discuraltak az urak 
nem tudván formalilassát a Resolutionak, csak úgy 
gondolkoztak a Régi Superintendenseknek kellene meg­
maradni, a mint irám, Dunántúl egy, Duna és Tisza 
közöt keltő, Tiszántúl egy és igy nemde Tiszt. Zoványi 
urnák kellene-é megmaradni; hanem csak Coadjuturt 
kén őkk Debrecen táján vagy ben constitualniok, ut in 
Casu etiam obitus in media te succederet sine omni stre- 
pitu. Addigis tamquam Coadjutor élne Tisztivel. Ez én­
nekem jónak látszanék. Mindazon által a mint bölcseb­
ben feltalálni méltóztatnak, úgy légyen. It minékünk

soha vékonyab szüretünk nem volt. Az esős időben 
szedet borokat állandóknak nem is tartom. En elma­
rattam, a héten sem végezhetik szüretemet, keveseb 
lesz azt látom, de jobb lesz. Magamat lovábbis úri 
Favorában ajánlom s maradokis

Bizodalmas Jó Uramnak, igaz köteles szolgája, sógora
Patay Sámuel mpr.

P. ti. Micsoda levelet irt énnékemis Szilágyi uram, 
ime accludálni kívántam s bölcs teccésél varom ez 
irántis.

Tekintetes Urak!

Érdemem felet való Nagy Jó Uraim !
A boldog emlékezetű Rádai Pál Uram temetése 

alkalmatosságával Losoncon egyben gyűlt Tekint. 
Iraktól A no 1733. '22 7-bris a Becsben való agentiára 
rendeltettem. Jelen voltak ezen alkalmatossággal, az 
L rak közziil, a lekint. Ur Széniére László, Bárczay 
László, tizemére Miklós, tizent-Péteri Sámuel, Mocsári 
László, Jussai János, Gyürki István, Darvas János, Dar­
vas Joseph, Darvas .Ferencz etc. Úraimék. Tiszt. I'rae- 
dikator Uraimék kö.zzül: T. Püspök Palliav János. Kocsy 
István. N. Valesius, Szent Györgyi Sámuel, Miskolczy 
János, Jánosi György etc. Uraimék.

Ugyanazon Esztendőben, a Hegyallyai Szüreti al-
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ról, melyeket tudni és teljesíteni szent köteles­
ségük. Különben, bármily hévvel buzogjanak a 
kereszt mellett, eme buzgalmukban nem a Krisz­
tus lelke hevíti, hanem ama kévéiy, elfogult, 
kizárólagos farizeusi lélek, melynek ürességéről 
is van egy tanuságos, szép példázat a bibliában.

Én hiszem és vallom, hogy az ifjú szivét 
és lelkét semmiféle egyetemi, rendőri szabály 
nem képes megőrizni az eltévelyedéstől, kísér­
tésektől és semmiféle földi jutalomra, dicsőségre 
kilátás nem ösztönözheti nagyobb és tisztább 
erélyre mint a bibliában található krisztusi el­
vek. Hiszem és vallom, hogy ha az iskolákban, 
a népiskolától az egyetemekig, a bibliát rende­
sen olvasnák s az iskolák erkölcsi háztartását a 
bibliai elvek szerint rendeznék be, az iskolai 
rend és fegyelem magasabb fokon állana s ta­
nárok és tanítványok nem szereznének egymás­
nak annyi kellemetlenséget, mint amennyiről ol­
vashatunk.

Krisztus földi működésének központja, meg­
váltó célja, azon igazság beplántálása emberi 
szívekbe, hogy a földi kenyérnél van tartalma­
sabb kenyér is s az emberi tevékenység és igye­
kezet jutalma, nem csupán a test fenntartása; 
mert még a gőzgépnek sem az a föladata, hogy 
csak vizetszivogasson a gőz fejlesztéséhez. „Nem 
csak kenyérrel él az ember!* Ha ezt megértik 
és átérzik önök, magyar egyetemi ifjúság, akkor 
az önök kereszt-mozgalma más irányt fog venni. 
Nem a tantermekbe hanem önszívökbe helyezik 
el a keresztet, vagyis a krisztusi szelíd, önzet-

kalinatossággal Keresztáron a T. Ur> Dóri András Uram 
Házához egy begyült T. Uruktól azon felső Losonczy 
végezés szerint méltatlan Személlyem a fennemlítelt szol­
gálatban eonfirmaltatott; itt j len voltak a T. Ur Patay 
Sámuel. Döry András Uraimék s másokis.

Tecet az Urakk első Esztendőmre nyolcszáz Né­
met forintokat pro Sallario rendelni, a töb küvctkezen- 
dőkre pedig hét százat.

Melyhez képest kezdődvén Esztendőm Ao 1733. 
22. Septembris pereipialtam első Esztendőmre ez 
Szerint:

Ao 1733. de die et Mense protest. Az Ur
Döry András uramtól......................... f><> f|or.

In initio ÍO-bris az Ur Gyürky István és Dar­
vas Joseph Uraméktul....................... 400

Ao 1734. Circa initia Marty az Ur Kenéssel
Uramtul ....................................................20 ,

lő. Áprillis T. Püspök Kocsv Uram által . 103 l
2. July T. Püspök Pathaj János Uram által 50 ’
24. July T. Püspök Kocsy Uram által . . 50
27. August! T. Pathai Uram által v . , . 1QQ ”

Summa perceptorum : 738 flór.

len. munkás, egyetemes szeretetek S ez lesz 
önökre is, a magyar társadalomra is, a haza 
jövöjéie is, legáldásosabb keresztviselés.

Vigyázzanak, hogy a kereszt iránt való buz­
galmukban, meg ne feszítsék a Krisztust! Mert 
eddigi viselkedésük inkább ezt a látszatot költi 
fel. Tagadhatatlanul felekezeti és kizárólagos 
jellege van az önök egész mozgalmának. S önök 
tudják, hogy Krisztust is ez a felekezetes, 
kizárólagos önző, kevély, haszonleső és ha- 
haszonfeltö buzgóság kergette a halálba. 
Önök tudják, hogy az emberiség történetében a 
kereszt útja vérrel van jelölve s Krisztus végső 
felsohajtása mintha folyvást átrezdülne földön és 
égen. S a mint Írva van, hogy a sátán is vi­
lágosság angyalává változik, hogy megronfsa 
áldozatát, úgy az emberi önzés, hogy minél 
több földi kincset harácsoljon, kegyes mondá­
sokat talált ki takaróul; sót, — a mint Krisz­
tus mondja — ,,felemésztették a szegény em­
ber házát hosszú imádság színe alatt.“

Önök, úgylátszik, túlságos súlyt helyeznek 
a vallásnak formájára, mely az istentisztelet 
különféle ceremóniájában nyilatkozik. Pedig a 
formalizmustól semmiféle dolognál nem kell úgy 
őrizkedni, mint a vallásnál. Krisztus is ezt Citálta 
és üldözte a farizeusoknál és igensok helyen 
olvasható a bibliában az ö tanítása az üres ce­
remónia és benső lényeg közt levő szemléletes 
küiömbségröl.

Igaz. hogy a műveletlen, vagy egyoldalú 
egyén, könnyen összetéveszti a formát a lényeg­
gel s abban látja Krisztus vallását, hogy kereszt, 
vagy csillag, vagy kakas van-e a tornyon ?! az­
tán : ki van-e díszítve a templom képekkel, szob­
rokkal, zászlókkal, vagy egyszerű meszelés?! 
aztán: díszes ruhába öltözött papok forgolódnak-e 
a művészi oltár körül füstölgés között, vagy a 
pap csupán egy feketébe öltözött úri ember, ki 
igen tisztességes dolgokról beszél! És több ilyen 
külsőség téveszti meg a felületen úszkáló lel­
keket, a kik aztán a külső ceremóniák végezté­
vel, Istennek tartozott adójokat lefizetni vélvén, 
vagy egy kellemes művészi órát átgyönyörköd­
vén a díszes templomban, tovább futják a tes­
tiség útját! De önök, müveit magyar ifjúság, a 
Krisztus vallásának életirányzó erejét mélyebben, 
keresik bizonyára s mintegy a külső héj alatt 
rejtőző maggal táplálják leiköket az erkölcsi tö­
kéletesség istenországa felé!

De akkor, az istenért! mi értelme van azon 
ádáz pártoskodásnak, gyűlöletnek, mely önöket 
egymás ellen tüzeli bizonyos jelszavak alatt! A 
magyar egyetem állandó lázongás fészke, egy 
idő óta, egymás ellen, tanárok ellen, politikai 
pártok ellen. Ilyen szennyes indulat-viharokat
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támaszthat-e Krisztus az önök szivében ? Hiszen 
a Krisztus vallásának fennsége éppen abban 
nyilvánul, hogy az élet ellentétes érdekei miatt 
lázongó emberi szívet lecsendesíti és megnyug­
tatja egy központi gondolatban : Istennek egye­
temes gondviselése, és igazságában vetett 
élő hitben.

Igaz mérték szerint, legtöbbet ártanak 
a Krisztus vallásának azon kegyeskedök, 
kik csupán üzletök hitele érdekében hasz­
nálják föl a tiszteletreméltó céget s e cég 
alatt gyűjtik a földi javakat és előnyös 
állásokat. Nem lehet egyszerűbben, igazabban 
meghatározni a vallás lényegét, hatását, mint 
Krisztus hasonlítása a te.rmöfához, jelezve, hogy 
gyümölcséről ismerhető iöl.

Az önök cselekedete — az önök val­
lása 1 A minő vallásos érzést önök szivükbe 
plántálnak, olyan formában lép az ki az önök 
cselekedeteiben.

Ha az önök szivében Krisztus él s emberek 
elölt felemelt fővel, de Isten elölt alázatos lélek­
kel mondhatják el Pál apostol szavait: ,,élek 
többé nem én, hanem él bennem a Krisz­
tus s a mely életet élek, az Isten fiában 
való hit által élemu: akkor az önök tényei, 
mint leikök gyümölcse, lesz ragyogó jelvény 
a Krisztus keresztéről és bárhol legyenek, 
homlokokon lesz az isteni jegy I

És ezt kívánja önöktől a Krisztus vallásá­
nak tisztessége, melyért küzdeni látszanak.

Egy nagy bölcs mondja: „a mi jó, az ha­
tékony s termékenyítő; tért, táplálékot s baráto­
kat szerez magának. Az egészséges, ép gyümölcs 
magot terem, a korcs nem. A mely ember a 
maga helyén van, az alkotásra képes, termékeny, 
mágnesszem, hadseregeket ragad magával célja 
felé, mely ezáltal megvalósul. A valódi művész­
nek talapzata a föld kereksége; a kalandornak, 
évekig tartó küzdelem után sincs tágasabb áll­
ványa, mint a cipője talpa.“

Ez a bölcs amerikai volt: azon talajból, 
honnan a valódi nagyságok származnak és nö- 
vekesznek, iskolában és életben s nagyságuk 
gyökérszálai a bibliából szívják a tápláló elemeket.

Gondolkozzanak önök az elmondottak fölött.
Én ismételve, szeretettel ajánlom az önök 

egész figyelmébe!
hazafias üdvözlettel:

Egy kálvinista magyar pap.

A szatmármegyei „Lorá-ntffy Zsuzsanna egy­
letu megalakulása alkalmából.

A szatmármegyei „Loránlffy Zsuzsanna egylet“ 
alakuló közgyűlésén múlt hó 14-én Biki Károly esperes 
megnyitó beszédben azt mondotta: A magyarhoni pro­

testáns egyház egy sajnálatos véletlen folytán százado­
kon keresztül megfeledkezett a nőnevelés fontos ügyé­
ről s mig a finom magasabb kiképzése, ugyszólva lé­
tezése első pillanatától kezdve kiváló gondját képezte, 
úgyszólva arra minden erejét felhasználta, addig a 
női nem kiképzésére vonatkozólag hosszú időn keresz­
tül megelégedett azzal, a mit a népiskola adott s 
adhatott.

Nagy igaza van az esperes urnák ! Ccakugvan saj- • 
nálatos tévedés folytán, a mit azonban a régibb idők 
viszonyai igazolnak, vagy legalább mentenek: magyar­
honi prot. egyházunk nem sokat tödődötl a nőnevelés 
kérdésével s annak tudatára, hogy itt is fontos felada­
tok várnak reá, csakis akkor ébredt, mikor a róm. kath. 
zárdákban nevelt leányaink vallásuk iránt való elliidc- 
gülésök erre nagyon is figyelmeztették.

A fenyegető veszélyt ott lehetett leginkább észre 
venni, a hol ilyen női képzők már fennállottak s igv 
különösen Szatmár városában, hol a róm. kath. klérus 
— ravasz előrelátással — még e század elején, az ak­
kor még csaknem egészen protestánsok által lakott 
helyen, püspökségeket alapított s ezzel csaknem egy­
idejűleg ide helyezte a paulai szent Vinczéről nevezett 
zárdát, mely aztán Magyarország északkeletén, mint 
hosszú időn keresztül egyedül létező felsőbb leányképző 
intézet nevelte a maga iránya s célja szerint protes­
táns leányainkat is s bizony nem egy-kettőt el is nevelt 
ad majoréin dei Glóriám.

A veszélynek eme közvetlen szemlélete tettekre 
buzdítá a szatmári ref. egyház elöljáróságát is s bár 
sok szükséggel küzdve tarthatá fent csak gymnaziumát 
is, c mellett felállított egy felsőbb négy osztályú leány 
növelő intézetet is 1862. évben. Alapok hiányában azon­
ban különösen a felszerelés dolgában nehezen ment a 
haladás és bár tanítás ügyében a sokszor országos 
nevű igazgatónők vezetése alatt álló intézet minden 
más hasonintézelekkel kiállotta is a versenyt, talán 
éppen külső szegényes ki nézése miatt műveltebb pro­
testáns családainktól sohasem részesült olyan pártfo­
gásba. mely a kor szükséglete által megkívánt fejlesz­
tést lehetővé telte volna. Egy másik nehézség volt 
felsőbb leányiskolánk fejlődését illetőleg az, hogy gym- 
naziumunknak 6-ról 8 osztályra való kiegészítése éppen 
ez időre esvén, a vidék protestáns közönségének áldo­
zatkészségét ez is, sőt ez vette igénybe, nem lévén 
még akkor a nők előtt is felnyitva a különböző élet­
pályák sorompója.

ilyen nehéz viszonyok között is fennállott intéze­
tünk megszakítás nélkül, a mit lehetővé t ;tt különösen 
a főtiszteletü egyházkerület évi 1000 frt s Szatmár vá­
ros évi 1000 frt és a szatmári s németi testvéregyhá­
zak segélyezése; sőt, midőn 1891-ben a főtiszteletü 
egyh. kerület az építkezési kölcsön letörlesztésérc 10,000 
forint segélyt adott az elöljáróság a nagyobb mérvű 
pártfogás reményében a négy osztály fölé berendezte 
az V. és Vl-ik osztályt is. Emez intézkedéshez fűzött 
reménységében azonban megcsalatkozott az iskolai elöl­
járóság. Nem adhatván ugyanis az iskola semmiféle 
kereseti pályához diplomát, a növendékek a négy osz­
tály elvégzése után oda mentek a hol a diploma meg­
szerzéséig megszakítás nélkül folytathatták tanulmányai­
kat. Pár évi fennállás után az V. és VI. osztályt 
csakugyan, növendékek hiányában be kellett szüntetni 
s ma, annyi hiábavaló költség után ismét, mint IV. osz­
tályú felsőbb leányiskola teljesíti a nőnevelés fontos 
feladatát.

Az idők forgásával azonban a viszonyok nagyot
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változtak. A megélhetés súlya rá nehezedett az intelli­
gens közép osztályra is. mely, hogy leánygyermekei­
nek a jövendőjét is biztosítsa, nem elégszik" meg többé 
azzal a neveléssel a mely pusztán szív és lélek képzést 
ad, hanem keresi az élet kényszerítő szüksége folytán 
azt. a mely a képzés mellé kenyérkeresö diplomához 
is juttat Eme megváltozott viszonyok által követelt kí­
vánalmaknak már a szatmári prot. felsőbb leányiskola 

* mai alakjában egyátalán nem képes megfelelni, és saj- 
nosan kell tapasztalnunk, hogy azon fájdalom! nem ke­
vesek mellett kik hajlamból, vagy talán hiúságból, a leg­
többen prot. leányaink közzül a körülmények kényszere 
folytan a rom. kath. zárdákban folytatják és végzik 
tanulmányaikat a hol a tanító apácák rafinirozott ügyes­
séggel s kígyói simasággal s okossággal szédítik meg a 
gyöngéd női szívet.
.... /Iil v:irhat azt:in az ilyen nevelést nyert tanítónő­
től reform, anyaszentegyháznnk, ha kikerülnek az életbe 
az iskolába . A maguk vallását nem is ösmerik jófor­
mán. mert nem abban növekedtek életöknek éppen a 
egfogekonyabb korszakában. A külső fény. mit láttak 

megkapraztatta szemüket, leiköket, a tömjénföst meg-
leí‘ hí a| '!ZI|V°rClt ki ha végkép me" no,n tántorodnak 
. . belőlük legfolebb olyan sem meleg, sem hideg tag­
jai anyaszentegyházunknak, akik rombolni igen. de épí­
tem sohasem lesznek képesek. 1

És óh boldog Isten! mennyien vannak s lesznek 
meg ilyenek. Csak magába a szatmári zárdában ielen- 
eg. nem is említve a népiskolai s polgári osztályokat 

80 protestáns leanynöveridék készül a tanítói pályára.
nld..i,X?lf!!,im,eZ" 8 nöneve,és “gye ma a leggyengébb 
oldala református anyaszentegyházunknak;* itt a rés a
tatongo üresség, hol elleneink hozzánk férhetnek hoU 
ezernyi küzdelemmel kivívott sáncainkból lassan-iassan

bennünket. Ide kell tehát most fordítani 
tekintetűnket, ide minden munkásságunkat és erőnket 
ha nem akarjuk tovább is nézni: miként ízetlenül a só 
s miként borul fejünk felett a láthatár.

Ennek a szomorú képnek nagyon is közelről való 
szemlelete indította mar a szatmári prot. felsőbb leány­
iskola vezetőségét is fel a munkára. Célul tűzte mai) 

a. r.ieg> osztálynak hatra való kiegészítését méh- 
ole fokozatosan jönne még két tanítóképezdei osztály 

hogy így a felsőbb leánynevelés érdeke is ki lépvén 
eleg,tve s hogy kenyérkereseti pályához is lehessen'ál- 
tala jutni A cél elerese érdekében a maga körében is 
minden lehetőt megtett s tesz jelenleg is; fájdalom

L,naha SUl,y0S gHzdasági viszonyok a na­
gyobb áldozatok hozatalára egyátalán nem lévén ked- 
\ezoek: munkásságának nem sok az eredménye S j|v 
körülmények mellett ismét a fötiszteletü egyházkerület­
hez mint legfőbb hatóságához folyamodott s ez méltá­
nyolva igyekezetét, minthogy a meglévő forrásokhoz 
most m.tr más szinten ébredező vidékek is igénvt for­
málták, segítségül a szatmári iskolához a szatmári," nagy- 
karoly'. maramaros-ugoesai és a nagybányai egvh me-
íimk r'r1mrelyek í,Ztán évi segélygyüjtést aján­
lottak lel az iskola feritartása s kiegészítésére.

pasztalnunk, hogy ilyen segítség mellett még a cél 
csak a messze jövőben, ott is bizonytalannak tűnik fel.

A nehéz helyzet teleit tűnődve jött a gondolatába 
nt. Biki Károly szatmári esperes-lelkésznek egy Szat- 
máron felállítandó s az egész megyére kiterjedő „Lo- 
rántffy Zsuzsanna egyesület“ eszméje, melynek felada­
tát képezné a szatmári felsőbb leányiskola fejlesztése 
s tanítóképzővel való kiegészítése. A gondolatot tett 
követte s buzgói kodása következtében az egyesület im­
már megalakult s nekünk mindnyájunknak, kiknek sze 
retett magyar ruf. anyaszentegyházunk jövendő felvi- 
íágozása szivünkön fek-zik, egy reménységünkkel több 
lelt arra nézve, hogy ha nem alusznak el, hogy ha a 
dicső példák látása, a minő dicső példa a Lorántffy 
Zsuzsarmá-é is, képes még bennünket felbuzdítani, nagy 
tettekre s áldozatokra hevíteni: úgy református anya- 
szeritegyházunk a kor által megkívánt minden józan 
haladás eszközeit lassan-iassan megszerzendi s rajta 
dindalmat a pokol kapui sem veendenek. Ugv le"ven ' 

Szatmáron, 1901. April.
Rács István,

ref. lelkész

TA N U G Y.
Lehetségesek-é '?!

kent jövőben is Így folytatódik, majdan tekmtelvís' ösz~ 
szegre fog felemelkedni, azonban sajnálattal kellett ta-

akarják adm^* aka,l"ak közöltiink- a Uk «iskoláinkat is fel-
Szcrk.

Lehetségesek-é még azok után a súlyos és sok- 
rendbeli serelmek után is, melyek egyházi autonómi­
ánkon az allann omnipotence részéről a segély-nvujtás- 
reven estek. lehetségesek-é azok az oreapiritó. de 
egyszersmind vészes következményű megalázó sérelmek 
“o. /?'"!» La-Í°s il »Debreceni Protestáns Lap“’ 
egvik (10-ik) számában „ Vallástanításunk a külső 
dolgokban“ cím alatt tudomásunkra hoz!? Ha azok 
megtörténhettek mind egyházi köztudatunkban " a köz­
szellemnek, egyhazias közgondolkozásunknak végképeni 
elernyedtsegét, kimerültségét, mind hivatalos hatósága­
inknál autonom,kus ismerétének oly nagyfokú elhalová- 
nyulasat mulatják, hogy e szomorú felbomlási tünetek 
egyenesen kihívnak a riadó kürt megszűnés nélkül való 
harsogasat, vagy ej,pen valami éther befecskendezéseket 
tesznek szükségessé, mely az élűiéit idegeket mozgásba 
hozza Hiszen így egyházunk már agóniában van.

Hat hol történt az meg, hogy az igazgató, eset- 
B mint nagyon sok helyen van — a református

bmentnaakMl|:i,ll0ru í'agy éppcn i(,egen vallású ember, 
bement a lelkész altul végzett vallásianítás ellenőrzé-
se,e ®s onnan ki nem útasíttatott19
dásln l-írúir !‘"gí íClSÖ,bb hatóságainknak „megalázko- 
daJm keiulo hivatalos levelezések után“ sikerült kiesz-
kötfit/V,“ -I hlSV,ZSf. m(‘8tartását! ?“ Miféle és mikor 
kötött szerződés egyház és állam között (mert csak
ennek eseten lehetne erről szó !) juttatta valahol felsőbb 
utótagul,lkat ebbe a megalázó kényszerhelyzetbe! ? 

tik i2y ‘‘HteH'HHiaval bíró egyháznak ki rendelkezhe- 
t k kgbensobb egyház, dolgaiban. abban, hogy tart­
son-c es hol es mikor vallásvizsgát !? Ezt teliessémrel »m er,..," N.,,, »„„ok olyan 84„.mi 
taitast melynek alapján gondnokság és igazgató 
„megtorturazhatnak“ es orrában megkarikázott medvc- 
kei, , táncol lathal nák “ egyházi hatóságainkat. Ha van

■ íía li,i t l| Sak-nU, 0m!k"S cőyházunk ludta nélkül, az 
. ainhatdlom altul egyoldalulag, tehát önkényesen ada­
tó t ki. a melyet alkalmazásának legelső esetében kő- 
tolessege Ic.l »ohm „ iltaiö lelkésznek fokozatos hZ^i
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utján az egyház felett őrködni hívatott kon vént tudo­
mására hozni és az bizonyosan azonnal megtelte volna 
a lépést az államkormánynál c súlyos sérelem orvos­
lására.

És lehetett (vagy éppen lehettek többen is ?) Ma­
gyarországon olyan lelkész és presbyterium, a kik eltűr­
ték, hogy „vallásvizsgán r. kalh. vallású gondnoksági 
elnök elnökölt és vezette külsőleg a vizsgálatot! ?“

Hát c" szégyenletes és sajnálatos eseményeknek 
• szomorú részesei, helyesebben : szenvedői nem gondol­

ták meg, hogy a mikor annak az állami közegnek jogot 
adunk a bemenetelre vallástanílási óráinkon, vagy elnök­
ségre vallásiam vizsgáinkon, ugyanakkor jogot adtunk 
annak a beleszólásra magába a vallástanitásba is, a 
mely jogot hogy az emberi természetben rejlő erősza­
kos hajlam mikor és hol log felhasználni, csak idő kér­
dése, valamint a kiélésült felekezeti súrlódások mellett 
az is, hogy ezen jogával mikor és hol fog élni rettentő 
megaláztatásunkra és nyilvánvaló romlásunkra egy pápista 
vallású ember, vagy éppen pápista pap (mert gondnok­
sági elnök ez is lehet), nemcsak pedagógikai, hanem 
dogmatikai szempontból is és ilyen irányítással, •— el­
tekintve a vadástanítónak, lelkésznek megszűnés nélkül 
való sértegetésétől, üldözésétől, mikre azzal a jogadás­
sal tág kaput nyitunk.

Minthogy pedig egyházunk és az állam közölt 
annak a viszonynak a szabályozására, a mely az állam 
által a valláslanitó lelkésznek kiutalni szokott vallás- 
tanítási dij fizetése folytán előállott egyfelől mint sze­
mélyi, másfelől mint tárgyi kérdés, eddigclé semminémü 
megállapodás nem történt; hanem egyházunk csak el­
nézi — mint a fizetésnek állami kiegészítését is —- 
hogy lelkészeinek az állam adja azt a csekély dijat, 
mit ö nem adhat; és minthogy egyházunknak békekö­
tések és törvénybiztosította v7.r°ndelkezési joga, auto­
nómiája — legalább jogilag — teljes épségben fennáll: 
én ennek az autonómiának a szellemében adott eset­
ben ekképpen jártam és adandó alkalommal következő­
leg járnék el :

1. Bárkit az egyház tagjai, de különösen a tör­
vény által erre feljogosított, sőt kötelezett (I. E. T. 
27. §. 4. p.) presbyterek közül, ha szándékát erre nézve 
tiszteletteljesen bejelenti, valláslanítási óráimon szívesen 
látok. De ezeken kívül bárki merészkedjék abba a tan­
terembe lépni, melyben én vallást tanítok, legyen az 
egy állami iskolai gondnoksági tag, vagy az igazgató­
tanító, vagy maga a tanfelügyelő, kiútasítom, mert ott 
csakugyan az elébb említetteken kívül senkinek semmi 
köze. semmi keresni valója ; ellenben nekem köteles 
ségem a vallástanítás szabadságát, felekezeti jogainkat 
védelmezni. Ha talán az illető ismételt felszólításomra 
sem távoznék, eloszlatnám a gyermekeket és velük 
mennék én is, •— azonnal jelentest tévén legelső ható­
ságomnak a sérelemről.

2. Községünkben a múlt (1899/900.) év volt az 
állami iskola első éve. Közel az év végéhez egy napon 
ezt jelenti az ig.-tanító, egyszersmind egyházunk kán­
tora : „A tanitó-teslület a vizsgákat ezen és ezen sor­
rendben állapította meg; a T. úr a vallásvizsgát ekkor 
s ekkor tartsa!“ Erre én ezt feleltem : „A taniló-tes 
túlélnék lehet joga a közvizsgákut megállni itani és 
azokat akkor tartja, a mikor akarja. De már a vallás­
vizsgák idejét és icndjét majd csak én logom megha­
tározni a presbyterium közbejöttével ; ugyancsak én 
fogom azokat vezetni egyesegyedül 1“ Ezzel a beszél­
getés be volt fejezve és az ügy elintézve; mindössze 
a gondnoksági elnök szűr alatt való pölögése kisérte

azt „a roppant hatalmas pap“ ellen, mert ö már 
előre kontózott a dicsőségre ; melylyel az én vizsgámat 
és engem a papot mint itt is elnök, dirigálhat. Soha ! 
A vallásvizsgának templomban a helye. Már hogy abban 
a templomban, az egyházközség presbylériuma és annak 
elnöke, a lelkészen kívül valaki más rendelkezöleg intéz- 
kedhessék, ezt egyházunknak az államhoz való mostani 
viszonyából még senki ki magyarázni nem fogja. És jaj 
lenne nékünk, ha a körülmények, a talán sűrűn elő­
forduló összeütközések oda kényszerít vén egyházunkat 
és az államhatóságot, hogy a jogkörök meghatározására 
egyezkedniük kellene, egyházunk engedne az államnak 
oly mély behatolást a maga földjére !

3. Mig tehát a mostani jogviszonyok fennállnak, 
én valami képtelenségnek, hihetetlennek tartom azt. 
hogy az én templomomba, az általain adott vallásvizs­
gára bármilyen vallású állami iskolai gondnoksági elnök 
bejönni és ott a vizsgálat vezetését kezébe venni me­
részkednék ? Mindenesetre ennek megakadályozására 
addig, mig botrány nem lenne, a végső eszközökhöz is 
nyúlnék. Sikertelenség esetén itt is, mint egyházunkon 
ejtett sérelmet, azonnal feljelenteném.

És mindez miért ! ? Azért mert addig, mig egy­
házunk és az államhatalom közt más értelmű meg­
egyezés nem jön létre, az államhatalomnak azért a 
vallástanítási tiszteletdijért.több jogot adni nem tarto­
zunk, mint hogy a felett a dij felett rendelkezzék ; azaz 
ellenőriztesse az igazgató-lanitpkkal a lelkésznek a 
vallástanitásban való pontosságát és bebizonyított ha­
nyagság esetén vonja vissza tőle a dijat ; ehez igenis 
joga van ; de ennél többhöz egy hajszállal sem. De 
nem adunk az államnak még az általa díjazott lel­
kész személye feletti jog és így fegyelmi hatósá­
got sem, annál kevésbé engedhetjük meg az egyház 
belügyeibe beavatkozást.

Egyike különben ez a vallástanitási dij kérdése 
azoknak, a melyek egyház és állam között rendezve 
még nincsenek ; sőt ez éppen olyan, a melynél a ren­
dezés szükségét egyik oldalon sem látják ma még. 
Pedig mint minden rendezetlen állapot, ez is megtermi 
a maga káros gyümölcseit; ezek fogják majd sürgetni 
a megoldást. Tudom, hogy kevés súlvlval esik a mér­
legbe az én szavam: mégis közre adom azon vélemé­
nyemet, mely szerint ezen, különféle címen adott állami 
dotációk, igy személyeknek kiutalva, nem egyéb, mint 
alattomos eszközök egyházunk függetlenségének lassú 
megsemmisítésére. Azt gondolom azért, nagyon ideje 
volna zsinati törvényhozásunknak megmozdúlni e vészes 
áramlat feltartóztatására és előterjesztést tenni az orszá­
gos törvényhozásnak összes, nem fedezhető szükségle­
teihez mért állami segélyadásnak az egyetemes egyház 
pénztárához egy összegben kiutalása tárgyában, vissza­
vonatva a kongni^ törvényt is jelen alakjában.

Xagv István.

KÖZÉLETÜNK.
4 bihari ev. ref. egyházmegye tavaszi közgyűlése.

(Vége.)
Ezen kényes ügy elintézése után az egyházmegyei 

gyűlés teljesíthetőnek találta Élesdnek iskolája államo­
sítása érdekében beterjesztett kérelmet. Örvendetes tudo­
máséi vette a nagyváradi leányinternátusról szóló jelen­
tést, a melyből kitűnik, hogy az internálás helyes veze­
tés mellett évről évre gyarapodik úgy anyagiakban.
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min! szellemiekben. A Nagyváradon a bihari, szalontai 
és ér melléki egyházmegye által felállítandó ev. ref. 
nötanitókepzö javára telt gyűjtések már eddig is igen 
szép eredményt mutatnak fel. Biharvármegye 1000 koro­
nás alapítványt tett e célra s évenkénti segélyt is helye­
zett kilátásba. Ha a rendezendő tárgysorsjáték sikerülni 
fog remélhető, hogy a tanítónőképzö intézet 1903-ban 
megn viliik.

Örömmel vette tudomásul agyülés Bihárvármegye 
átiratát a vasárnapok és ünnepnapok megtartásáról. Az 
egyházmegye ugyanis ezen ügyben már a múlt évben 
megkereste a varmegyét, a mely most átiratban jelezte, 
hogy a hatóságokat szigorúan utasítani fogja, miszerint 
a községekben ügyeljenek fel a vasárnapok és ünnep 
napok megtartása lelett. A nagyszebeni ev. esperes­
nek a reformáció emléknapjának "ünnepé tétele iránt 
beadott indítványát a gyűlés azon okból, hogy a Jézus 
üdvtényeinek emlékére szentelt ünnepnapokon kivid más 
ünnepnapnak a behozatala úgy dogmatikánk, mint 
általában a Protestantismus szellemével egyáltalában 
nem egyeztethető össze; nem fogadta el. A nagykerekíi 
tanítói fizetések módosítását a Kismarja kérvényét iskolai 
kijavításra kölcsön vehetése iránt a gyűlés szó nélkül 
teljesítette, míg Fagyi-Vásárhely azon kérelmének ho^v 
enekvezére fizetését a népiskolai alapítványból javít­
hassa. ez időszerűit nem adhatott helyet.

A szalurdi egyháznak megengedi az egyházmegye 
az nj temető alakítását. M. Kakucsnak pedig a puszta 
iskola-telek eladását azon feltétellel, hogy a befolyt 
összeg mint törzsvagyon kezeltessék. R-K.-Pályi enge­
délyt nyert templom s torony javítására. Az egvház- 
ir.egye jóváhagyta továbbá a zsákai egyház ujabbi adú- 
zasi rendszerét s megerősítés végett felterjeszti az 
egyházkerülethez. A pelbárthidi egyház kérvénye a lel- 
keszlak kijavítása iránt, a mely jelenleg teljesen lak­
hatatlan. teljesittetik.

1 órakor a gyűlés tagjai a Széesénvi-vendég- 
oben jöttek össze barátságos lakomára, a mely alka­

lommal az esperes lendületes szavakban köszöntötte fel 
einok társát Ritook Zsigmond kir. táblai elnököt. Más 
telkoszonto nem is hangzott el ezen igazán kedélyes 
ebed alatt, mert úgy látszik, hogy ez itt egyáltalában 
nem szokás.

Délután 3 órakor nyitotta meg újra a gyűlést az

a gyűlés Daniéi József újlaki tanító felebbezését is, a 
kit az újlaki hívek időközben el akarnak küldeni. A gyűlés 
ugv határozott, miszerint az adókulcs, míg meg nem 
változtatják, a jelenlegi helyzetben maradjon, Daróci 
Józsefet pedig állásában meghagyja s mint 62 év óta 
működő tanítót a minisztériumnál nyugdíjra ajánlja.

A másik, ennél sokkal szomorúbb ügy, a csökmői 
egyházé, a melynek békéjét részint a szocialisták, részint 
pedig az újabban fellépő unitáriusok teljesen tönkre 
lettek. Somogyi János és társai, csökmői lakosok panaszt 
nyújtottak be az adózás ellen, majd pedig a gyűlés 
folyama alatt az elnökség express levelet kapott, a mely 
60 aláírással ellátott kérvényt tartalmazott. Ezen kér­
vényben kérik a csökmöiek, természetesén a lakosok 
leggyarlóbb része, hogy úgy az iskolát, mint a le készi 
állást Csőkmőn az állam tartsa fenn.* Az egyháznak a 
gyűlésen jelenlevő lelkésze részletesen ismertetve az 
egyház helyzetét s bemutatva a célszerű adózási rend­
szert; kimondta a gyűlés, hogy a buzgó s az egyház 
ügyei felett féltékenyen őrködő csökmői lelkésznek bizal­
mat szavaz s az iskolák államosítását egyáltalában nem 
engedi meg. Tolvaj András ártándi lakost tekintettel 
körülményeire lelmenti az egyházmegye a magtár-fel­
ügyelői állástól s nem kötelezi kártalanításra. A volt 
revi, jelenleg földesi lelkész felebbezését lelkész gyá- 
moidai végkielégítése ellen, mint indokolatlant, a gyűlés 
elvetette. Végűi kedvezően intéztetett el a lessi egyház 
kérvénye, a melyet a „Pálinkássv alapból“ kölcsön 
nycrhelés végett nyujott be.

Így folyt le a bihari egyházmegye tavaszi gyűlése, 
melynek tárgysorozata gazdag és változatos volt."

Körösvölgyi.

Pákozdy Lajos h.-nánási ev. ref. lelkész negyven­
éves szolgálati jubileuma.

vSpLifs leleiülilve azt. hogy a szomszédos egyházmegye
érdemekben gazdag esperesének, Széli Kálmánnak ápril 
Lh-an van 40 éves lelkészi jubileuma. Az egvházmegvei 
gyűlés örömmel üdvözli a szalontai egyházmegyének 
buzgó esperesei s üdvözletének átadására kiküldi Szabó 
Karoly esperest. Szeme- László egyházi, Hegyesi Márton 
világi tanacsbirót. Bojt kérvényét megvett és eladott 
ingatlana ügyében kedvezőleg intézte el a gyűlés, éppen 
így a I úgy i-i egyházét is, a mely a gyakran kiáradó 
Koros szabályozásához az egyházi földek egv részének 
felhasználásárakért engedélyt. Megengedte a <nülés 
ugyancsak fagyinak, hogy felekezeti iskolájának vissza- 
altitasara a tervbe vett lépéseket megtehesse.

Huzamosabb ideig foglalkoztatta a gyűlést e»vfelöl 
a hegykozujlaki. másfelől pedig a csökmői egyház°ü»ve. 
Nevezetesen Lakatos Elek és társai h.-k.-ujiaki lakosok 
panaszt adtak be az uj adókulcs ellen, a melynek 
behozatala egy uj tanítói állás felállítása miatt vált 
.szükségessé. A panaszosok magok is megjelentek s élő 
szóvá! is támogatták kérvényüket. Szavaikból mindenki 
meggyőződhetett, miszerint e fellépésre nem az egyház 
iránti elhidegüles. hanem a reájuk súlyosan nehezedő 
adó indította okét. Ezen ügygyei kapcsolatban tárgyalta

Szép, igen szép ünnepet ült múlt vasárnap, f. hó 
lL-en a h.-nánási ev. ref. egyházközség: 40 éven át 
koreben szolgált érdemes lelkészének, az ősz Pákozdy 
Lajosnak jubileumát. Egyszerű, cicoma nélkül való 
ünnepély volt ez, de annyira szívből fakadó és igaz, 
hogy a ki, mint e sorok Írója, részt vehetett benne! 
nagy lelki örömmel fog mindenha visszaemlékezni reá! 
mert benne egy magas eszmének és elvnek, a refor­
mátus lelkészi állásnak megtiszteltetését láthatta És­
szerűbb keretben bár, de méltólag csatlakozik ennekaz 
ünnepnek a képe Görömbey Péter és Szélt Kálmán es­
pereseink közelebb tartott jubiláns ünnepélyének ké­
peihez.

Sajnos, hogy más helyekről mindössze négyen 
u’ Ui" n °tl Hajdu-Nánás szép ünnepélyén : a közeli 
Haj du-Dorogról a református lelkész és egyházi főgond­
nok. továbbá Újhelyi András, a dorogi görög-katholiku- 
sok neves papja, s végre Debrecenből e tudósítás Írója 
De annyival melegebb, szívélyesebb volt aztán a h.-ná- 
nasiak részvétele, kik fényesen megcáfolták ama régi 
mondás igazságát, hogy egy próféta sem kedves a maga 
hazajaban, mert, mint mondott-m s mindjárt meg is 
írom, az egész H.-Nánásé volt ez az ünnepély.

Reggeli í) órakor a nagy gyülekezet tágas temp 
oma minden zugában megtelt közönséggel, mely áhi

P-Tv r \éÍTlat0S és 'gazán sajnálatraméltó a csökmői atyafiak 
C k pz a magaviseleté! Ram nézve annál inkább az, 

1 cl iiV-in ”ÁSZ° Va ,kózülök val|i vagyok ; ismerem régi erényci- 
dásuká s °p °!Sflg0 a ‘‘Syházuk, vallásuk iránt való n.gaszko- 
n«nk • l tud0m keP«ln|. hogv ez az egykor annvira
népbclcóditíS.“’" ** ““ kiV*“ “ "I' ti
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tatos figyelemmel hallgatta Renkő Lajosnak, az egyház- 
község másik lelkészének egyszerű, nemes és tiszta 
evangyéliomi hangon irt egyházi beszédét I. Thess. 5. 
r. 12—13-ról: „kérünk titeket, Atyámfiái, hogy becsül­
jétek a kik munkálkodnak ti köztelek, és nektek előt­
tetek járók az Urban, és intenek titeket És azokat fe­
lette igen szerelmeteseknek tartsátok az ő munkájukért.“ 
E szöveg alapján a lelkészet nagy munkáit rajzolta ta­
láló vonásokban az egyházi szónok, s beszéde végén 
meghatott és megható szavakban mutatott reá a negy­
ven éven át híven munkálkodott öreg szöllömíves nagy 
munkáira.

Templom után a lelkészlakon, Pákozdy Lajos la­
kásán folyt le az ünnepély következő része, mely a 
tisztelgő küldöttségek megjelenésében és üdvözletében 
állott. Mindenekelőtt az ősz jubiláns szép családja jelent 
meg, szemében a szeretet kényeivel az ároni ház feje 
elölt. Ezután a presbyterium tisztelgett, élén a lelkész- 
társsal. A városi tanács, melynek szónoka a távollevő 
polgármester helyett a város főjegyzője volt, ezüst túl 
cán nagy ezüst kelyhet nyújtott át a jubilánsnak ; majd 
a járásbíróság s ezután a nők egy nagy küldöttsége 
tisztelgett, kik arany tollat s ezzel egy szép ezüst Író­
készletet nyújtottak át az ünnepeknek; a kaszinó, a 
függetlenségi olvasókör, az iparos olvasókör, a polgári 
olvasókör küldöttségei következtek ezután; majd egy 
kis iskolás leány nyújtott át szép virágbokrélát; a ta­
nári és tanítói karok egyesült küldöttsége egy remek 
diszküt 'sü bibliával járult az ünnepelt elé; végül a 
hajdú-dorogi reformátusok küldöttsége s legutoljára Új­
helyi András h.-dorogi görög-katholikus lelkész tiszte­
legtek. És mindenik küldöttség szónoka oly meleg, oly 
bizalomteljes, meghatott hangon beszélt, és a nagyér­
demű jubiláns mindenik beszédre olyan szívig halólag, 
sokszor elérzékenyült hangon válaszolt, hogy mindujra 
előtört mindnyájunk szeméből a fájó, az édes künv, a 
mely azt beszélte, azt hirdette, hogy igazán szép ez az 
ünnepély, hogy méltó volt azt megtartani, mert átértett 
es átérzett érdemet tisztelt meg azzal jó Nánás városa.

Délután félkét órakor kezdődő s jól sikerült köz­
ebéd zárta be a jubileumi ünnepségeket a város ven­
déglőjének nagy éttermében. E közebéden mintegy 
80 ember vett részt. Hogy nem hiányoztak itten sem 
a lelkes, a meleg, a szívből jövő toasztok, azt tán mon­
danunk is fölösleges. Isten éltesse még sokáig az egy 
helyen immár 40 évet szolgált hü embert, kit e 
hosszú évek nehéz fáradalmai egyáltalában nem törtek 
meg, s ki ma is mint erős pálma áll ama szőllőskert 
elején, melynek művelését ö nyerte el az isteni gond­
viselés kezéből. De éljen és virágozzék az a gyülekezet 
is, mely igyen meg tudja becsülni az ö hü és igaz em­
berét, vezetőjét, lelki atyját.

Csiky Lajos.

A nagykárolyi ev. ref. egyházmegye közgyűlése.
Megtartatott május első napján Nagy-Károlvban 

Scgesváry József esperes és Domahidy Elemér gondnok 
elnöklete alatt. Előző napon a három tagú számvevő 
szék s a csekély népességű lelkész! értekezlet készítette 
elő a közgyűlés tárgyait, minélfogva a közgyűlésen a 
már alaposan megvitatott ügyek gyorsan letárgyaltattak. 
Említésre méltók a következők: esperes! évi jelentés 
az egyházmegye állapotát kedvező számban tünteti fel, 
különösen az áldozatkézség legtöbb helyen szép pél­
dákban nyilatkozik. 12.358 k. 15 f. és 11 hold föld az 
összes évi adomány egyes egyházak részére, s ezen

felül 509 k. s nehány fillér gyűlt össze a szatmári ex. 
ref. felsőbb leányiskola felsegélyezésére, melyhez fog 
jönni még két renitens egyház elrendelt hozzájárulása. 
Az egyes egyházak bizony nem nagy jóindulatot tanú­
sítottak általában véve ez intézet iránt s ha esperesünk 
nem exponálja magát, félannyi segély sem gyűl össze. 
Az adományok közül jegyzőkönyvileg ki emeltetett herceg 
Odesealchi Gyuláné ő kegyelmességéé, ki a gebei egy­
háznak 400 korona adomány mellett ígéretet tett, hogy 
szükség esetén bármikor fordúijanak hozzá s ő az egy­
házat mindig készséggel segíti. Az egész terjedelmében 
felolvasott szép levél jól eső melegséggel töltötte el a 
nemesen érző kebleket.

Számvevőszék jelentése tudomásul vétetett. Las- 
sankint belezökken minden egyház a rendes kerékvá­
gásba s remélhetőleg jövőre minden számadás meg­
felel az előírt követelményeknek; most is alig pár 
számadásra lehetett tenni érdemleges kifogást, nem 
számítva a forma hibákat.

Egyházkerületi képviselők : Domahidy István és 
Újlaki Gábor; időszaki tanács tagjai: Újlaki Gábor, 
Lövey Pál, Földváry Sándor rendes, Uray József, Dienes 
Lajos, Berey József póttagok, mint a múlt évben, úgy 
most is egyhangúlag megválaszttattak.

Az országos lelkészi nyugdíjintézet, az értekezleten 
és gyűlésen a legtöbb ideig tartó eszmecserét eredmé­
nyezte. Szükségessége el nem vitatható, de az esperesi 
kar véleménye oly terhet rakna a lelkészek vállaira, 
melyet meg nem bírnának. Más alapokról gondolkozva 
vettetett fel az öntüzbiztositás eszméje, mely összes 
egyházainkra kiterjesztve, kétségkívül jelentékeny évi 
összeget biztosítana. Nem lenne felesleges itt positiv 
alapon kiszámítani az eredményt!

A lelkészi özvegyek részére a csonka- és kegye­
leti év az eddigi gyakorlat szerint meghagyatott. Gebe 
regálé kötvény eladhatásra engedélyt nyert. Hodászon, 
a belhívatalnokok részére újabban elfogadott fizetési 
ktdes megerösíttetett. Veres Imre indítványára elhatá­
roztatott, hogy ezentúl az elemi iskolák évzáró vizs­
gája, egyházmegyei küldöttség előtt fog megtartatni 
ünnepélyesen. Államsegélyben részesítteltek: vitkai, 
k.-daróci, fábiánházai s domahídai lelkészek, továbbá 
egyenlő arányban az összes folyamodó tanítók és egy­
házak.

Fábiánházára, a betegeskedő lelkész mellé, káp­
lántartást rendelt el a közgyűlés, remélve az állami 
segélyezést.

Több indítvány a jövő gyűlésre tétetvén át, a bíró­
ság foglalkozott három ártéri költség ügygyei. Úgy lát­
szik vérszemet kaptak az egyházak az ecsedi gazdag 
egyház fellépésének sikerén s kezdik megtagadni az 
ártéri költségek fizetését a belhívatalnokok földjei után. 
Organikus baj forrása ez, bármint hozassák Ítélet, mely 
veszedelmes hullámokat ver fel.

Gyűlés után, a szokásos közebéd vidám hangúlat 
közt fogyasztatott el, fűszerezve több pohárköszöntővel.

N.-Ecsed, 1901. május 7.
Berey József

Válasz Rácz István ref. lelkész úrnak és többeknek!
Teljes joggal reménylhettein, hogy e becses lapok 

14. számában megjelent tárgyilagos nyilatkozatom ki 
fogja elégíteni mindazokat, kik a távolból ítélkezve 
Margit leányomnak a „szatmári zárda“ tanitónőképző 
internálasában való bentlakása miatt megbotránkoztak, 
s ebben a tényben a protestantizmus elleni merényle­
tet látták. Annyival inkább reményleltem, mivel ott tisz-
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tán, világosan megírtam, hogy minő okok kenyszerítet- 
tek erre, s egyszersmind jeleztem, hogy egy protestáns 
pap oly lelkierövel felruházott leányát nem kell félteni 
a eonvertálástól vagy egyébb miszticizmusi tanoktól.

De ezen reményemben csalódtam, mivel most 
Rávz István úr duplázik a kérdésre s azt mondja: 
„elvonja fejem felől a ritka lombokat, mely alá rejtőzni 
akartam, hogy a közönség tisztán lassa a világraszóló 
botrányt.“ Oh tisztelt lelkész úr, ezért a kis lomb félre- 
tolásáért kar volt tollat ragadni, s a nagy-bányai kör­
lelkészek mellett funi a nagy tárogatót, hogy ime: a 
szamosszegi lelkész kihagyta nyilatkozatából a botrány­
követ az „internátus“ szót. (Nem lóg ki valami lóláb 
a tisztességes szülök cím alól?) s ez a hiba!!! Hát 
segítek én e parányi tévedésen, vagy tolihibán a t. lel­
kész úrnak. — kibúvók én az általa feltalált ritka lom­
bok alól — mely alá soha semmiféle tetteim miatt 
nem volt okom rejtőzni, de nem azért, hogy Rácz 
István úr elé álljak vezekelni, hanem azért, hogy ki­
jelentsem, mikent a lelkész urak eljárásában nem látok 
mást : „áldatlan hajszánál.“

Nem térek én ki a kérdés lényege elől, Isten 
ments! Csak félre a rút gyanúsítással, a személyes 
heccel (sok ref. papnak rendes foglalatossága) se ne 
m él tózta ssanak legnemesebb szándékomba oly kombi­
nációkat vegyíteni, melyek ahoz nem tartoznak, sőt a 
célon túl lőnek s kártbágóféle veszedelmet látnak kö­
zelíteni a protestantizmus létele ellen egy leánynöven­
dék internátusbán való bentlakása miatt. Ez az egész 
hecc nem egyébb, mint üstökénél fogva való elöránei- 
gálasa egy oly kérdésnek melybe avatkozni nem is 
lett volna szabad. Nekem is az a célom, hogy e kér­
dést tiszta világításba helyezzem elbírálás végett az 
elfogulatlan protestáns közvélemény elé, s meg vagyok 
győződve, hogy minden gyermekét szerető szüle nekem 
ad igazat.

Én azokkal nem tartok, kik minden kis ellentétes 
áramlatban a protestantizmus vészedelmét látják köze­
líteni.*

Nékem a leánynevelésnél határozott elvem az, 
hogy ha már a leány növendéket el kell vinni a szülői 
háztól idegenbe, „internátusbán“ van a legjobb helye, 
a hol gonddal őrködnek minden ténykedése felett. Égv 
fiút ki lehet tenni a társadalmi élet forgatagának, egv 
leányt soha. Egy leány egészen más elbírálás alá tar­
tozik, mint egy fiú. A fiatal leány lelki világa olyan, 
mint a májusi virág, melyet óvólag kell betakargatni a 
világ érintése ellen. Erkölcsi életét, gondolkodás-mód­
ját. szóval összes közérzetét egy nemes ideál felé irá­
nyítani, hogy szép és nemes hivatását betöltse s ha 
kell. ha a szükség úgy hozza magával, önerejéből is 
megélhessen. El kell látni mindama kincsekkel, melyekre 
szüksége van az élet nehéz megpróbáltatásai közepette. 
Elő kell készíteni tűrésre, szenvedésre, lemondásra. 
Már most a szülői házon kívül, egy idegen családi 
körben, hol az egész háznép a maga napi bajával van 
elfoglalva, feltalálhatja-é az idomító, simító kezeket?... 
Én nem állítom, hogy privát háznál való lakásban is 
nem lehet ezen tulajdonokat elsajátítani, — boldog 
szüle ki ilyen házra talál — de nékem e téren, ki 20 
év óta taníttatok fiukat — fiukat mondom — szomorú 
tapasztalataim vannak.

Mar most, ha én a fentjelzett irányban való ne­
veltetést leányomnak egyedül csak az internátusbán

* Ma már ez a „kis ellentétes áramlat" Sirokkónak is
be,lllk- Szerk.

látom elérhetőnek és célravezetőnek, senki fiának nincs 
joga beleszólani.*

Én — mint fentebb érültéin — a helyzet kény­
szerűsége miatt, ideiglenesen a zárda internátusába 
adtam leányomat, mivel fajdalom protestáns tanitónő- 
képzö nincs közelben; miért háborodik fel a tiszteleles 
urak lelke ?... Fenyegeti ez által valami veszedelem 
a protestantizmus magas érdekét ? . . . Hát nem tudják-é 
a nag.ytiszleletü lelkész urak, hogy Luther is elment a 
„vormátiai“ gyűlésre és még sem vitte el az ördög, 
sem a máglyán meg nem égették mint Servétet.** Nékem 
meg már megraknák a máglyát ha lehelne. Kivált a 
nagybányaiak! Óh tisztelt lelkész urak! legyenek nyu­
godtak, az én leányomat sem viszi el az ördög. De az 
önök máglyájokon sem engedem magamat elégeltelni, 
nehogy a lelkész urak egykoron rossz hírbe kevered­
jenek s ezt Írják fejfájukra: „itt nyugszik egy „intole­
ráns lelkész.“

Igenis, ha fiamat adtam volna valamely kath. inté­
zetbe és ha öt ka(h. szellemben neveltettem volna, 
akkor méltó lehetne felháborodásuk s lehetne beszélni 
kötelesség elféledkezésröl, és talán . . . még akkor is 
talán! . . . fél lehetne sóhajtani a Nagytiszteletű szer­
kesztő úrral: vajon mit várhatunk az ilyen lelkésztől; 
de igv . . . méltóztassanak megengedni, midőn egyet­
len vonásból akarnak kritikát gyakorolni 80évi sikerdús lel­
kész! működésem felett, akkor midőn családi életem leg­
szentebb jogaiba avatkoznak s teljes perlidiával állítanak 
egy fiatal leányt a közvélemény elé,*** habár ludom, hogy 
állásom miatt cselekszik is e hajszát — kötelességem­
nek tartom ez eljárás ellen tiltakozni, s minden elle­
nem felhozott alaptalan gyanúsításokat teljes erőmből 
visszautasítani. Hisz jól tudják a lelkész urak hogy 
egy embert nem egyes, hanem egész életbéli cseleke­
deteinek harmonikus egységéből lehet megbírálni.

A protestantizmust nem attól kell félteni, hogy 
egy prot. leány a zárda tanitónöképezdéjeben igyekszik 
elsajátítani azokat az ismereteket, melyeket éppen a 
protestáns gyermekek tanításánál akar érvényesíteni.. . 
hanem mástól, melyet itt e szűk keretben fel nem ein 
Ülhetek. Hisz a protestantizmus életének mint ilyennek, 
nincsen stabilizmusa. Ez nem áll meg a zárda falánál 
s nem lehet oda bezárni, ha már ott van, mivel .ma­
gában hordja a fejlődésnek örök törvényét. Sőt a tör­
vénynél fogva ott is hódit, a hol meg sem gondolják, 
csak erős lelkek kellenek hozzá, nem valami szenti­
mentális individumok, s mint gyakran kis parányi okok 
a nagyokat szülik, ki tudja, hogy a jelen felmerült eset 
nem nyitja-e meg a zárda ajtaját a ref. lelkészek, vagy 
a bentlakó leányok előtt. Vagy nem záródik-e be örökre 
előttük, a mi Rácz István úr bemondása szerint 80 
protestáns lelkész felett húzná meg a halálharangot.

Végül engedje meg Nagytiszteletü szerkesztő úr, 
hogy általa csillag alatt tett egyes erős megjegyzéseire 
általánosságban válaszolhassak. A csillag alatt tett

* bocsánat! Különböztessünk jól ! Privát, vagy magánem­
ber dolgaiba nincs. l)e ha hivatalnokok, respective . ha az egy­
ház szolgái vagyunk, akkor már igenis van ! Hiszen tisztelt cikk­
író logikájának az volna a természetes folyománya, hogy akkor 
se szóljon senki az ő ügyeibe, ha p. o. liát kátholikus pappá 
neveltetné. Nem? Szerk.

** Micsoda oldalvágás ez a kálvinismus ellen ! ? Nem Kál­
vin, hanem a kor égettette meg Szervétet. Ez a kérdés már tel­
jesen tisztázva van. Szerk.

*** Nem 1 Sem a nagybányai traktus, lelkészeinek, sem ne­
kem nincs semmi bajunk a leányzóval. Ö csak édes apja kar­
jain jár. s felelősséggel érte az apa tartozik. Szerk.
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hypothezisek ellen tiltakozom, ha ugyan azt reám értette, 
mivel erre semmi oka nincs, az én lelkipásztor! műkö­
désem és nyájam feletti őrködésem nincs összefüggés­
ben a leány-neveléssel. A leány-nevelés az anyáé,'’azt 
hiszem úgy van Nagytisztcletü úrnál is — ha ugyan 
van leánya? De azénalc kell lenni minden igaz keresz­
tyén családban. Ezt nem fogja kétségbe vonni Nagy- 
tiszteletüséged. A leánygyermek jellemének, hitvallásá­
nak iskolája a család, tanítója: az édes anya. Itt 
szívja magába úgy az erkölcsi elveket, mint a vallásos 
eszméket. Az anya tanítja meg gyermekét beszélni, 
imádkozni, Istenben hinni stb. Erősen meg vagyok győ­
ződve mondja Szász Károly (Nők a gyermekszobá­
ban című könyvében) s ezer példával tudnám iga­
zolni saját tapasztalatomból is, liog\T az anyák 
befolyása gyermekeik jellemére nagyobb, elhatá- 
rozóbb, mint az apáké. Így volt nálam is. Erős pro­
testáns érzéssel bevégzett eonfirmátionális hittel vitte 
az anya az internátusba leányát, a kit nem kell félteni 
semmi miszticzizinustól. „A jó anya — mondja Her­
bert fölér száz tanítóval, szó nélkül tanít, de 
tetteiben olyan dolgok nyilatkoznak meg, melyet 
szó kifejezni nem tudna.“ Mint a hópelyhek szállin­
góznak leikébe az erkölcsi és vallásos eszmék, melynek 
összeségéböl alakul meg az erős vallásos meggyőződés.

És ha mar ilyen szellemben nevelt leány 15 éves 
korában 8—9 hónapon át távol marad a szülői háztól, 
erre nem lehet ráfogni, hogy X. V. katholikusnak neveli 
leányát ! Távol legyen ! . . . Nagy-tiszteletű szerkesztő 
úr az első impresszióra mondta ki erős kritikáját és én 
meg vagyok győződve, hogy mint pártok s vélemények 
felelt álló egyén, -válaszomban kifejtett okok s elmon­
dottak után egészen más meggyőződésre fog jutni.

Teljes tisztelettel:
Szamosszog. 1901. május hó 10.

Szabó Gusztáv,
ref. le kész.

* *

Csillag alatt megadtam érdemileg válaszomat. Itt 
röviden csak ennyit: engem személyes motívumok nem 
vezetnek; mert ha vezetnének, akkor azok csak Sz. G. 
urnák válnának előnyére, kihez engem bizonyos kö­
telékek fűznek. De inig azon a helyen leszek, melyen 
most vagyok, soha semminemű tekintetek nem fognak 
feszélyezni abban, hogy kötelességemet egyházam érde­
kében teljesítsem. Kritikámat sem „az első impresz- 
szióra“ mondottam ki. Ellenkezőleg, én már jól ismer 
tem ez ügyet az emuit esztendőben. Akkor nem a 
nagybányai, hanem a szatmári egyházmegyéből jött a 
felszólalás s okul szolgált nekem arra. hogy ciket írjak 
a nevelésnek a vallásos érzelem irányítására gyakorolt 
hatásáról. (Lásd „Debreceni Prol. Lap“ 1900 évi 13-ik 
szám vezércikkét.) Ha Sz. G. úr cikkemet olvassa, látni 
fogja, hogy abban személyesen és névszerénl öt ugyan 
meg nem nevezem s inkább csak átalános keretben 
dissertálok, de tulajdonképpen mégis csak az ő s vele 
egy hajóban evezők eljárásáról irok, — kimutatván ez 
eljárás inkorrekt és veszedelmes voltát. Akkor sokan 
zaklattak engem a kérdéssel, hogy ki az a ref. lelkész, 
s nem árúltam el ; úgy gondolkozván, hogy megérti 
az írottakat az, a kinek szólanak. Ilyen előzmé­
nyek után jött a leleplezés, a mikor már nem egyes 
ember, hanem egy egész lelkészi kör vette bírálat alá 
a Sz. G. úr eljárását s nyilvánosságra hozott jegyző- 
könyvi kivonatban kért felvilágosítást az egyházkerület! 
főjegyzőtől. S én még ekkor is hallgattam s szó nélkül 
közöltem a nyilatkozatokat. Ugyan hogy lehet hát en­

gem azzal vádolni, hogy „első impresszióra“ mondottam 
ki kritikámat! ? Különben egy valaki meg a minap 
éppen az ellenkezőért támadott meg, hogy t. i. miért 
nem kísérem szerk. megjegyzésekkel az egyes cikkeket? 
S ha e kétféle igény jogosúllsága felett kellene ítélkez­
nem, én megvallom, e „valaki“ álláspontjára helyezked­
ném, mert felfogásom szerént a szerkesztőnek nemcsak 
az a köti lessége, hogy sajtó alá rendezzen, hanem az 
is, — s főképpen az ! — hogy irányítson s lapját 
határozott elvek szerént határozott irányban vezesse. 
Semmi sem könnyebb, mint afféle se hús, se hal lapot, 
szerkeszteni; én azonban a magam részéről ilyen mun­
kára soha sem vállalkoznám s meg vagyok győződve: 
a nagyérdemű hit-lapolvasó közönség se kérne ilyen 
szellemi limonádéból. — Ne c felelt elmélkedjünk tehát, 
hanem a felett, hogy vájjon a Sz. G. úr „leátiv-nevclése 
valóban nem áli-é összefüggésben lel ki pásztori működé­
sével!?“ Schakespear szavaival élve: úgy nem, mint 
a Nilus áradásával Egyptom "termékenysége. Szerk.

IRODALOM.
Énekek, dalok. Gyűjtemény ev. ref. egyházi ének­

karok számára. Szerkesztette Hodossy Béla sárospataki 
áll. tanítóképző intézeti tanár. Ára? Kapható? Ajánlva nt. 
Bálint Dezső ev. ref. lelkész urnák a sárospataki ev. 
ref. egyházi énekkar elnökének, j

A fenti gyűjtemény szerzője és kiadója azzal a 
vallásos, nemes szándékkal adta nyilvánosság elé müvét, 
hogy könnyű zenei irmodorba átdolgozott énekmüvekkel, 
különösen az első tanulás nehézségeivel küzdő ev. ref. 
egyházi férfi énekkarokat kisegítse. Szerző a kezdő ének­
karoknak hasznos gyűjteményt adott, mert olyan lesz 
e müvecske azok kezében mint az ábécé: bevezeti az 
összhangzatos éneklés gyakorlatába, bátorítja és a Jan­
ka dástól — melyet alkalmas énekmüvek hiányában, a 
nehéz irálvu partitúrák idéznek elő — megóvja őket. 
A kezdő énekkarok hálával fogadhatják e müveeskét.

A gyűjtemény tartalomjegyzéke hat szakaszra 
osztva hatalmas műsort (8(j számot! tár elénk. Vannak 
benne hazafias dalok, egyházi ünnepi énekek minden 
a'kalomra; históriás énekek a XVI. századból, ezek, 
valamint a következő kuruc dalok terjesztését részemről 
nagyra becsülöm, mert ez utón a legegyszerűbb embe­
rekből összeloborzott énekkarok figyelme önkénytelenül 
a magyar zene történelme felé irányul; vannak továbbá 
háznál, templomban úton, sírnál előadható temetési 
énekek s végül magyar népdalok. — A szerzők között 
van Händel, Glück, Mozart, Beethoven. Luther, Farkas 
András, Tinódv, Biai (kit Mátrainál Bajnainak ismerünk). 
Erkel, Egressy B. Zsasskovszky, Simonffy stb. és közben 
Hodossy tizenkilenc eredeti szerzeményével.

E gyűjteménybe felvett énekmüvek egyszerűen, 
Ízléssel, hatásosan vannak harmonizálva. Gond van for­
dítva arra is, mit szerző előszavában szintén jelez, hogy 
miután „nem mindig állnak rendelkezésünkre kiváló 
énekesek,“ az énekművek nincsenek sem oly magos, 
sem oly mély fekvésű hangnemekbe Írva, hogy azokat 
a két szélső szólam — még közepes hangú énekesei is 
könnyedén ne énekelhetnék. A karvezetőtől, r.z éneke- 
kesek hanganyagától függ, hogy egyik-másik éneket egy 
fél- vagy egészhanggal magasabbra Iransponálják. Így 
p. o. a 9. számú, vagy még inkább a 15. számú énekmű 
(d dur) es vagy e durban is énekelhető s ez a trans- 
ponálás a mű hatását nagy mértékben fokozza.

Hodossy zeneszerzeményei dallamosok, lendühj-
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lesek, szóval sikerült apróságok; de már saját szerze­
ményű szövegei nem osztozhatnak a zeneszerző Hodossy 
sikereiben.

E hasznavehető füzetről, e hézagpótló gyűjtemény­
ről csak dicsérettel kell megemlékeznem; de mikor ezt 
teszem nem mulaszthatom el szerző figyelmét a követ­
kező megjegyzéseimre felhívni: a Szózat (2. sz.) má­
sodik részében „vagy verjen“ szók, illetve a melódia 
triolának van beosztva; ez a beosztás, inig egyfelől az 
egyszerű énekeseket feszélyezi, másfelől az Egressy ere- 
dijét megváltoztatja. — Ugyan-e szám utolsó sorában 
a második „élned" szó felett két C-t találok, holott arra 
országszerte c-e t énekelnek s a kiadványokban is így 
van hangjegyezve. Az utóbbi C által elgyöngített meló­
diát az aláhelyezett alötöd sem képes megerősíteni.

A Petőfi „Talpra magyar“ c. költeményének (3. szám) 
eme nagyon drámai részére „Rabok legyünk vagy sza­
badok ?“ nem talált szerző alkalmas zenekifejezést. Ha 
azt a komoly, testet-lelket megrázó, ultimátumot jelentő 
kérdést e melódia jellegével színezve tette volna fel a 
nagy költő : aligha vették volna olyan komolyan kérdését.

A Magyar király hymnuszhan (5 szám) a „hozzád 
kiált a" szavak zenéjében, a második tenor és első bas- 
sus egyesítése helyett, szerző egy jól alakalmázott el­
lentétes szólam vezetéssel nagyobb hatást ért volna el ; 
sőt még akkor is jobban színezett volna, ha ezt a sext- 
menetet olyan szólambeosztással vezeti, mint a követ­
kező) énekszám utolsó sorában előforduló scxt-me- 
netet vezette. A két középső szólam egyesítését a 12. 
23. és 73; számú müvekben is el lehetett volna kerülni.

A 15. szám negyedik sora utolsó második méreté­
ben a bassusnak egymásután nyolc mély a van jegyezve ; 
ezt a sok, unalmas, fárasztó mély hangot szerző bizonyo­
san feltudná cserélni egy szép ellentétes szólam-veze­
téssel s ez által felszabadította volna a hangzatok üres, 
semmit sem jelző egymásutánját. Ugyan e szám utolsó 
második méretében a bassusban a négy mély g he­
lyébe \s lehetett volna más hangokat alkalmazni

Különben, szerzőnek ez, valamint a zárhangzatok- 
ban, a második bassusnak az első bassus fölé helyezése 
kedvenc hangosítási modora annyira, hogy szerzemé­
nyeiben több mint 28 esetben találtam ilyen szólam fe- 
lülkereskedést, melyet pedig az Ízlés, a világos hármo- 
mzálás kedvéért a hol csak lehet, kerülni kell.

A 22. szám alatt van egy Ima ; a zeneszerző nincs 
megnevezte, helyette ez áll: Dallama magvar motívu­
mokból. Tudja Isten ! bárrnenyire érzem magyar volto­
mat, szeretem nemzetem bűbájos (valódi) népdalait, mé­
gis azt hiszem, hogy szokatlan érzést keltene puritán 
keblemben, ha az Istentisztelet alatt az énekkar áhí­
tattal“ tősgyökeres magyar rhythmusban egy énekbe 
kezdene, melynek melódiája eszembe juttatná: Nem 
loptam én életemben . . . stb. nótát, s azt elcsavar­
gatva a második teteiben belekezdene abba a régi, még 
sokak által ismert nótába: Sir a sarkantyúm taréja stb.

En, bár értem a szerző intentióját, mégis aggoda­
lom fogna el lelkomet, ha sok ilyen karéneket produkál­
nánk templomainkban. A r. kath. egyház hajdani zenéje 
jut eszembe, melyet a szabadosság kiragadott medré­
ből s ugyancsak erős karokra volt szüksége, hogv a 
hturgika hataraiba viszaterelhesse. (Hiszen manapság 
is hallunk már istentisztelet alatt orgonán mennydörömii 
csattogást, kivagyok-mivagyokságból Ízetlenül produkálni’ 
majmolni).

A 40. számú kurucdalban a második méretből a 
két bassus egy tiszta quinttel lép a harmadik méretbe. 
Lehet, hogy szerző figyelmét elkerülte ez a szólam

vezetés ; lehet, hogy támaszkodva a khorálok fermátás 
jellegére: használta a szándékos ötöd vezetését.

Szerzőnek e gyűjteménye, nemes, vallásos célja 
elismerést, méltánylás érdemel. Ajánlom e kis müvet ev. 
ref. énekkaraink szives figyelmébe.

fíeke.

KÜLFÖLD.

Egy katholikus osztrák iró a biblia olvasásáról.
Az a mozgalom, a mely monarchiánk másik fe­

lében 1897. december havában a protestáns egyház ér­
dekében megindult s a mely zászlajára ezen szavakat 
irta : El Rómától, — mindnyájunk előtt ismeretes. Ha­
zai protestáns lapjaink többször közölték azon kimuta­
tásokat, a melyek a protestáns hitre áttért egyének 
számát tüntetik fel. Megvallom azonban, hogy nem ke 
vésbé felköltötle csodálkozásomat az a körülmény, hogy 
inig külföldi, protestáns egyházi lapok részletesen ír­
nak ezen tagadhatatlan inkább lelki szükségből, mint 
politikai célból megindult vallási mozgalom minden 
phasisáról, addig nálunk, megelégedve a numerusbe i 
kimutatással, ezen ügyet részletes fejtegetés tárgyává 
alig teszik. Pedig ezen mozgalomban, eltekintve az itt- 
ott mutatkozó politikai színezettől, sok telemelöt, sok 
olyan dolgot találunk, a mely arra a meggyőződésre 
juttat bennünket, hogy elvégre Ausztriában is beköszön­
tött a protestáns felvilágosodás hajnala s hogy sokan 
kezdik belátni, miszerint a Krisztustól eredő hit szabad 
nyit vállalásának éppen azok állanak útjában, a kik ma­
gokat fenhéjázva a vallás szolgáinak hirdetik. A „Los 
von Rom" mozgalom lussankmt kezd teljesen megtisz­
tulni a politikai salaktól s nyugodtabb modorban, de 
annál biztosabban haladni előre a maga utján. Semmi 
sem bizonyítja ezt jobban, mint azon keresztyéni szel­
lemtől áthatott beszéd, melyet az osztrák képviselőház­
iam Dr. Eisenkolb mondott ezen év február 27-én 
Ezen alkalommal nevezetesen iuterpellatió tárgyát ké 
pezte a szentté avatott Lignori Alfons moráltheologiája. 
Lignori volt ugyanis a Jcsuhákhoz közel álló redempto- 
rista-rend megalapítója s mint vakbuzgó pápista adta 
kí. y ^tétből álló erkölcstanát. Ez a munka a többek 
között különféle utasításokat ad a gyóntató széken mű­
ködő katholikus papoknak s a nőkhöz és a leányokhoz 
intézendő szemérmetlen kérdések egész sorozotát tar­
talmazza. Az interpellate ezen munka ügyében a katho­
likus részen természetesen óriási felháborodást idé­
zett elő. Ekkor tartotta Dr. Eisenkolb nagy szabású beszé­
dét. a melyből a következőket idézzük: „Mi benső meg­
győződésből tértünk át az uj hitre s uj vallásunkat 
n in akarjuk megcsalni, hiszen annyi idő után most ta­
nul tunk meg újra imádkozni ; bensőnk ismét meg­
nyílt a keresztyén hit számára szivünk a Jézus 
Krisztusé, az Idvezitöé. Mi nem tűrjük, hogy bárki 

Jeg7en az egy lelkész is, közzénk, Isten és az Idvc- 
zhö közzé álljon. Boldogok vagyunk, hogy a valódi 
keresztyénségért, az evangéliumért küzdünk, mivel szív­
vel élekkel ragaszkodunk az Idvezitöhöz! A cseheket 
emlékezteti a szónok Hussz történetére s arra, hogy 
mennyi cseh és német vér folyt a Protestantismus ügyé- 

1 ' 1,1 1 mondja Dr. Eisenkolb — „kötelezve érezzük 
magunkat, miszerént az evangéliumi mozgalmat minél 
szelesebb körben terjesszük, hogy a nép a valódi kc- 
resztyenseget megismerje, de távol áll tőlünk, hogy a 
katholikusok érzelmeit megsértsük“ Dr. Eisenkolb egyéb­
iránt tagja a Karbitzban levő lutheránus egyháznak, a
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mely nem sokára fel akarja szentelni újonnan épült 
templomát.

Legnagyobb feltűnést keltett azonban az utóbbi 
időben az evangéliumi mozgalomban az a könyv, a 
melyet „mein Himmelreich“ cim alatt Rosegger Péter, 
stájer költő kiadott,- Rosegger, a ki különben igen jó 
hírnévnek örvend az újabb német irodalomban, meg­
maradt kaibólikasnak, de azért szivvel-lélekkel rokon­
szenvez az evangéliumi mozgalommal, a minek már 
egy évvel ezelőtt adta tanujclét a midőn meleghangú 
(elhívást intézett a németekhez, adakozásra hiván fel 
őket a Mürzuschlangban (Stájer) építendő prot. templom 
javára. A mein „Himmelreich“ cimü munkában"Roseg­
ger elmondja véleményét a" vallásról, egyházról és a ke- 
resztyénségrő! ; elmondja pedig nem a theologíai böl- 
cseség magasröptű szavaival, hanem egyszerűen, nyíltan. 
Feltűnő melegséggel, sőt lelkesedéssel'beszél különösen 
egyik fejezetben a biblia-olvasásról s a többek között 
a következőket mondja:

„Egy alkalommal tett azon megjegyzésemet, bogy 
magát az evangéliumot ismét az „index“-be vették fel, 
mint tréfált kinevették. Képtelenség volna az, hogy a ke­
resztyéneknek éppen keresztyén hitünk és erkölcstanunk 
alapját nem lenne szabad olvasniuk ! De inig a jámbor 
kedélyek teljes lehetetlennek tartják, régen befejezett 
lény ez, a melyet nehéz elhinni. A biblia, az uj, vala­
mint az ótestamentom, a r. kath. egyházban a néptől 
általában el van tiltva. Papjaink ugyan ezt nem örö­
mest vallják be, de róla egyáltalában nem tehetnek. 
Sok lelkész bensöleg nem helyesli ezen intézkedést és 
mégis kötelessége az egyházi rendeletét védelmezni. 
Sokszor természetesen ezen mindenesetre nehéz felada­
tot elég ügyetlenül oldják meg. Így például, ha azt 
állítják, hogy a biblia egyáltalában nincsen eltiltva, mi- 
vei latin nyelven szabad azt olvasni. De aztán a mi 
népünk ezen engedélyt igénybe veheli-é, az már más 
kérdés.

Mindenek előtt azt akarom felemlíteni, hogy mit 
tartottak eleitől kezdve a bibliaolvasásról : — az első 
századokban a katholikus egyháznak semmi oka sem volt 
arra, hogy a hívőktől eltiltsa a bibliaolvasást. Némely 
népnek már akkor is érteni kellett az olvasás művé­
szetét, hiszen a nagy egyházi tanítók Chrysostomus, 
Hieronymus és Augustinus, sőt a pápák is figyelmez­
tették a laikusokat a biblia szorgalmas olvasására. Mi­
dőn aztán az egyház földi birodalommá fejlődött, bekö­
vetkezett a biblia elvonása — és ezt sokan, még pedig 
joggal úgy magyarázták, mintha az egyház félne az evangé­
liummal való összehasonlítástól. Az istentisztelet nyel­
véül a latint hozták be s a népeknek anyanyelvükön 
csak kivonatos bibliákat engedtek meg. A középkorban • 
bármely bibliafordítás birtokosát eretneknek nyilvánítot­
ták, sőt a bibliákat elégették. Ekkor jelent meg Luther 
Márton bibliafordilá-a, a mely oly nagy elterjedésnek 
örvendett. Hogy ezen bibliát lehetőleg visszaszorítsák, a 
szentirást katholikus átdolgozásban adták ki. Én ugyan 
nem hiszem, hogy ilyen katholikus népies bibliákban a 
szöveg itt — ott célzatosan el volna ferdítve, mégis egyes 
helyek katholikus értelemben vett magyarázattal van­
nak ellátva. Az ilyen magyarázatot is ugv tekintik, mint 
Isten igéjét. Sokszor az ilyen magyarázatok oly jelle­
gűek, mintha az evangélium kizárólag az római kath. 
egyházért volna, nem pedig megfordítva. Magyarázat 
nélküli bibliafordítások valamint a múltban, úgy a je­
lenben is el vannak tiltva. (Folyt, küv.)

Veress István,
ev, ref. lelkész.

KÜLÖNFÉLÉK.
— A tiszántúli ev. ref. egyházkerület főgymna- 

siumaiban a folyó tanév végén tartandó érettségi vizs­
gálatokhoz az 1883. évi XXX. t.-c. 23. §-ából kifolyó­
lag kormányképviselői minőségben a nagvm. vallás és 
közoktatásügyi miniszter úrtól a következő urak kül­
dettek ki: Ä debreceni lögymnasiumhoz Dr. Szádeezky 
Gyula kolozsvári egyetemi nvilv. rendes tanár, a rná- 
ramarus-szigelihcz Dr. Ferenczy Zoltán budapesti 
egyetemi könyvtári igazgató, a hódmezővásárhelyihez 
Dr. Schilling Lajos kolozsvári egyetemi nvilv. rendes 
tanár, a kisújszállásihoz Géresi Kálmán debreceni tan­
kerületi királyi főigazgató, a mezőtúrihoz Farkas József 
budapesti ev. ref. főisk. tanár és a szatmárihoz Kenessey 
Béla kolozsvári ev. ref. theol. igazgató.

—- Vizsgálati-rend. a debreceni ev. ref. főiskola 
összes tanszakain az 1900 1901. tanév második fe­
lében. Évzáró istentisztelet 1901. június 12-én reggeli 
8 órakor a városi ev ref. nagytemplomban. Vizsgálatok : 
A) Az akadémiai tanszakon : A eolloquiumok úgy a 
theologíai, mint a jogakadémián az illető tanárok ren­
des órain és tantermeiben június 15-én kezdődnek s 
június 27-én déli 12 óráig tartanak. A jogi alapvizsgá­
latokra június 15-én déli 12 óráig kell jelentkezni : a 
vizsgálati napok kitűzéséről a jogakadémiai tanárkar, a 
jogakadémiai dékáni hivatal útján külön kiírásban in­
tézkedik. Az államvizsgálatok kitűzése június hóban is 
a jelentkezések szerint fog tölteni. B) A fögymnasium- 
ban : Május 18—14. a Vili. osztály magánvizsgálata. 
Május 15. a Vili. osztály viszgálala. Május 17. 18.20. 
21. 22. írásbeli érettségi vizsgálat. Junius 9. rendkívüli 
tárgyak vizsgálata. Junius 14. VII. oszt. vizsgálata az 
oratóriumban, L oszt vizsgálata a physikai tanteremben.
d. e. az A. szakaszé, d. u. B. szakaszé. Junius 15. a 
VI. oszt. és 11. oszt. A. és B. szakaszának vizsgálata 
ugyanott és ugyanazon rendben, mint a VII. és I. oszt. Ju­
nius 17. az V. oszt. és 111. őszi. A. és B. szakaszának 
vizsgálata, mint az előbbiek. Junius 18. a IV. oszt. vizs­
gálata, d. e. A. szakaszé az oratóriomban ; B. szakaszé 
a physikai tanteremben. Junius 19 22. magánvizsgá­
latok: 19 -2ü-kán az I-IV. osztályé, 21—22-ikén az 
V-VII. osztályé. A magánvizsgálatok írásbeliek és szó­
beliek Junius 24—29 szóbeli érettségi vizsgálatok. A 
vizsgálatok általában d. o. 9 órakor, d. u. 3 órakor kezdőd - 
nek. A közvizsgálatok tartalma alatt a tögymn. tanulók raj­
zai a tanteremben megtekinthetők. C) A tanítóképző inté­
zetben : Junius 10 - 22. napján a félévet bezáró szigorla­
tok tartanak mind a négy osztályban a rendes tanórá­
kon és tantermekben. A nyilvános vizsgák sorrendje 
tantárgyak szerint következő : Junius 24. d. e. 9-12 
óráig a főiskola imatermében vallástan, neveléstani tár­
gyak, magyar nyelvtan és irodalom, természettudomá­
nyok. Junius 24. d. u. 4—0 óráig a tanítóképző zene­
termében ének, hegedű, .zongora, orgona. Junius 25. d.
e. 9—12 óráig az imateremben : tanítási módszertan, 
egészségtan, németnyelvtan, számtan földrajz és törté­
nelem. Junius 25. d. u. 4 — 6 óráig : Rajz, mértan, írás 
az imateremben torn ázás a főiskola udvarán. Junius 
20. d. u. 3—0 óráig a kir. gazdasági tanintézetben : 
gazdasági tárgyak. Junius 22. d. u. 3 0 óráig az ima­
teremben a gyakorló iskola vizsgája. Junius 20. Magán 
vizsgálatok. Debrecen, 1901. május 15. A főiskolai 
igazgatóság.

— A fngyi-i telepítés (Bihar m.) földvásárlás 
ügyében a kormánybiztos, mint a földm. ügyi minisz­
ter megbízottja a napokba e hó végéig Fugyiba leuta­
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zik, a települök száma: jelentkezés szerint 24. Alap : 
100,000 kor. Borsos István lelkész.

— Nyilatkozat. Alulírott az igazság érdekében 
ezennel kinyilatkoztatom, hogy Kner Izidor gyomai 
nyomdász urat legelőször én figyelmeztettem arra a 
tisztességtelen versenyre, még a múlt év nov. köze­
pén, midőn okt. 30-iki, 85 kor. 92 fillérnyi megrende­
lésünknél, bennünket László Albert ur oly csúfosan be­
csapott komisz kivonataival, melyek elárusitásánál mé­
lyen tisztelt és szeretett püspökünk nevét használta cé­
gérül, s hozzá még nem utánvétre küldte a mint kí­
vántuk, hanem a pénzt előre hekivánta, hogy módunk­
ban se legyen komisz küldeményét visszautasítani, 
mely drágább is, mint az a jó, a mit itt helyben ka­
punk ! Kálmán Farkas lelkész Gyomán.

— Nyilatkozat. E lap legutóbbi (19.) számában 
-Törvénytelen határozat“ cim alatt megjelent közle­
ményemben többek közt a püspöki tekintély megóvása 
érdekében azt írtam, hogy „A püspöki tekintély Ível való 
takaródzásnak kell-e szembeszököbb példáját hoznunk 
lel. mint azt. a mi éppen ez ügyben is történt, hogy 
t. i. a presbitérium szóban forgó törvénytelen határo­
zatát a főtiszt, püspök úrral Íratták alá, holott a püs­
pök ur azon a presbyteri gyűlésen, a mely e határoza­
tot hozta, nemcsak hogy nem elnökölt, hanem még je­
len sem volt akkor Debrecenben sem.“ Abból az okból, 
hogy az éberségéről ismeretes rosszakarat valamiképp 
azzal ne fordulhasson ellenem s főleg azon ügy ellen, 
melynek jelzett közleményemmel legjobb meggyőződésem 
szerint némi szolgálatot tenni igyekeztem, hogy valót­
lanságot állítok : ezennel kinyilatkoztatom, hogy idézett 
állításom, betű szerint értelmezve, annyiban korrekcióra 
szorul, hogy a főt. püspök ur nem a határozatot, hanem 
azon kisém levelet irta alá, melylyel a határozat a 
debreceni egyházmegye esperesének megküldetett. Mint­
hogy azonban maga a határozat az elnökség által alá­
írva nincs, hanem mint egyszerű jegyzőkönyvi kivonat, 
csupán a presbyterium jegyzője által; s minthogy a 
jegyzőkönyvi kivonatnak suly.csakugyan a kísérő lévé! 
kölcsönöz, annyival is inkább, mert a kisérő levél 
egyenesen a kérdéses presbiteri gyűlésből van 
kiadva és keletezve s mégis nem a tényleges 
lelkészelnök, hanem a jelen nem volt püspök úr, 
mint püspök és lelkészelnök s a főgondnok által 
van alairve : ennélfogva egészen világos, hogy az a körül­
mény, hogy nem a jegyzőkönyvi kivonat, liánéin a 
presbiteri gyűlésből kiadott kisérő levél íratott alá püs­
pök ur által teljességgel nem dönti meg azon állítá­
somat. hogy ez esetben is a magas püspöki tekinlély- 
lyel takaródzlak. Ugyanazért ez állításomat a fentebbi 
helyreigazítás után is fentartom. Debrecen, 1901. má­
jú- 18. Dr. Baczoni Lajos.

— Néhai Gergely Károly volt nagybányai ref. 
lelkész síremlékére és nevére teendő jótékonycélu 
alapítványra beküldött adományok nyilvános nyug­
tázása. (\ ege.) Nagyhodosi egyházból : egyház 8 k. Kocsi 
Peter lelkész 2 k, Parasznvai egyházból : Sárközv Ig- 
nácz lelkész 1 k, egyház 60 fill "össz. 1 k 60 fill." Ke- 
resk^nyi Sándor közjegyző Aranvos-Medgyes 2 k, Tiszta- 
berki egyházból: egyház 2 k 40 fill, Szoboszlai Sándor 
2 k össz. 4 k 40 fill, Mike-pércsi egyház Széesi István 
lelkész által 4 k, Balmaz (magyar) újvárosi egyház 
egyházból: Illyés Endre lelkész 1 k. Egyesektől 2 k 15 
fill össz. 3 k 15 fill, Józsefházai egyház 2 k. Sárköz- 
újlaki egyház 2 k. Tatai Miklós gondnok 1 k, Szabó 
Károly lelkész 1 k, Szűcs Ferencz 40 fill, Lantos Zsig- 
mond 20 fill, Márton Zsigmond 20 fill, Péchy István

2 k össz. 8 k (80 fill, Bábonyi egyházból : egyház 1 k, 
Tóth Gábor lelkész 1 k össz. 2 k, Uszkai egyházból 
egy valaki 1 k, N. N. 20 fill, egyház, 1 k, Szentpéteri 
Jenő gondnok 40 fill össz. 2 k 60 fill, Kemecsei egy­
ház 5 k, Nagy szalontai egyház 6 k, Boros-sebe-i egy­
ház 3 k, Nagy Ákos joghallgató M.-Sziget 2 k, Türök- 
Szent-miklósi egyház 3 k, Mezőtúri egyházból: egyház 
5 k, Faragó Bálint 1 k, Vékony Sándor 1 k, Elekes 
Ferencz, 1 k, Ambrus Péter 1 k, Lányi Lajos 1 k, Fe­
jér Lajos 1 k, Turgonyi Lajos lelkész 1 k össz. 12 k, 
Fényes-!itkei egyház 2 k. Összesen begyült eddig 456 k 
56 fill. A még be nem küldött gyűjtői vek és adományok 
szives beküldését kéri a nagybányai ref. lelkészi hivatal.

— Köza'api segélyek. - Folyó hó 10-én érkeztek 
meg az idei convent által ut Irányozott segélyek a püs­
pöki hivatalhoz a következő összegekben : egvszersmin- 
denkori segélyek egyházak részére 6200 k. Missiói se­
gély 1100 k. Építkezési tőkesegély kamatszükségletére 
16782 k. Lelkészek javadalma emelésére szolgáló tőke- 
képzősegélvek kamatja fedezésére 7322 le. Az egyszers- 
mindenkori és missioi segélyek azonnal szétküídetnek, 
mihelyt a segélyezett egyházak névsorának hiteles ki­
mutatása a pénztári hivatalhoz eljut. A többi tételek a 
már folyósított 341,380 korona tökesegély-kölcsön ka­
matjában lesznek elszámolva.

— Nekrolog. Egy köztiszteletben álló s széles körben 
ismert lelkészné haláláról ad hirt a következő gyászjelentés : 
Mély fájdalommal tudatjuk a legjobb anya. anyós, nagy­
anya. testvér és rokonnak néhai özv. Varga Lajosné 
Weszprémy Mária asszonynak folyó hó 15-én, éjjeli 11 
órakor, áldásos életének 86-dik, özvegységének 19-ik 
évében végelgyengülés folytán bekövetkezett csendes 
elhunytál. Drága halottunk porrészei folyó hó 17-én, 
délután 3 órakor fognak, a Bethlen-utcai 35. sz. háznál 
tartandó ev. ref. gvászertartás után a Kossuth-utcai 
temetőben lévő családi sírboltban örök nyugalomra le­
tétet ni. Ezen végtisztességtételre rokonainkat, ismerő­
seinket és a bánatunkban résztvevő közönséget tisztelettel 
meghívjuk. Debrecen, 1901. május 16-án. A boldogult­
unk testvére : Weszprémy Lidia özvegy Sélley Józseféé 
családjával. A boldogultunk leánya : Varga Mária férjé­
vel Liszka Nándorral s Ilona és Katalin gyermekeikkel. 
Az összes rokonság nevében is. Áldás és béke hamvaira !

— Ki akar egyéves önkéntes leni ? Bizonyára 
akárhány fiatal ember van. ki annak idején tanulmányait 
félbehagyta s igy a 3 éves terhes katonai szolgálatnak 
néz elébe, Debrecenben már évek óta sikeresen műkö­
dik az országszerte kitűnő hírnévnek örvendő Lichtblau 
Albert-féle rriiniszterileg engedélyezett katonai előkészí­
tő tanfolyam, (tanbizoltság : eddei Draugcntz János in. 
kir. nv. honvédezredes, Mayer Adolf" cs. és kir. ny. őr­
nagy) melyben azon ifjak, kik még sor alatt nem "állot­
tak. foglalkozásukra és előkészültségiikre való tekintet 
nélkül rövidesen megszerezhetik az egyéves önkéntes! 
jogot. Felvilágosítást és prospektust készséggel küld 
Lichtblau Albert igazgató Debrecen.

„Az Anker” élet és járadék biztosító társaság 
áprii hó 20-án tartotta XLII. rendes közgyűlését gróf 
Prokesch Osten Antal úr elnöklete alatt. A társaság 
vagyona 138 millió koronára emelkedett. Ebből magyar- 
országra esik: Magyar értékpapírokban 14 472.457 kor. 
<5 fill, jelzálog kölcsönök 13,005.200 kor. és a buda­
pesti ingatlan (Anker-udvar) 1,063.768 kor. 80 fill, ösz- 
szesen 28,541.426 kor. 55 fill. A részvényszel vén v 
(200 koronával) és a mai hirdetésben kimutatott nyere-
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ményosztalék a társaság bécsi és budapesti pénztárai­
nál készpénzben felvehetők. A nyeremény-osztalékokat az 
aláirt szelvény ellen a társaság helybeli képviselője is 
kifizeti.

— „A Kristály Szt. Lukácsfűrdó'i hegyiforrás 
kút vállalat“ f. hó 12-én tartotta évi kögyülését. Az üz­
letév mérleg szerinti eredménye ugyan veszteséggel járt 
de miután a Kristály ásványvizet a legtöbb európai 
államban, Amerikában, Ausztráliában, Délafrikában, és 
Ázsiában bevezették, továbbá a lefolyt évben 5 nagy 
külföldi kiállításon magas kitüntetésekben részesült, te­
kintettel ezen kiváló eredményekre a közgyűlés tudo­
másul vette a jelentést és az igazgatóságnak köszöne 
tét szavazott.

Szerkesztői üzenet.
N. L. Felső-Bánya. Jönni fog mindakettö. Köszönöm.

tartalom- jegyzék: Őszinte kálvinista szó a kérészi védő 
egyetemi ifjúsághoz. Egy kálvinista magyar pap. — A szat- 
mármegyei „LorántíTy Zsuzsámra egylet" megalakulása al­
kalmából. Rácz István. — Tárcái Patay Sámuel. Zoltai 
Lajos. — Tan ügy: Lehetségesek-é ? I Nagy István. - Köz­
életünk: A bihari ev. ref. egyházmegye tavaszi közgyű­

lése. Körösvölgyi. — Pákozdy Lajos h.-nánási ev. ref. lelkész 
negyvenéves szolgálati jubileuma. Csiky Lajos. — A nagy­
károlyi ev. ref. egyházmegye közgyűlése. Bcrey József. — 
Válasz Rácz István ref. lelkész urnák és többeknek! Szabó 
Gusztáv. — Irodalom. — Külföld. Egy katholikus 
osztrák Író a biblia olvasásáról. Veress István. Ív ül ö n - 
félék. — Szerkesztői üzenet.

Felelős szerkesztő: ERŐSS Úrid OS.

Pályázat
a nagyszalontai ev. ref. egyházmegyében levő 

szenthány falvai ev. ref. IelkéSzi állomásra. 
Évi javadalom-, szabad lakáson kívül, egy­

házhatósági értékelés szerint 1478 korona, mely 
is készpénzből, gabonanemüekböl, földből, tűzi­
fából és stolárékból folyik be ; beleértetvén ebbe 
azon 10 kát. hold föld haszonélvezete is, melyet 
a magy. kir. kincstár személyhez kötötten ád a 
lelkésznek, melyért azonban az egyház szavatos­
ságot nem vállal ; ezen kívül állami kiegészítés 
"256 kor. 36 fillér.

Ezen egyház: harmad osztályú.
Azon esetben, ha a szentleányfalvai ev. 

ref. iskola, — melynek ügye tárgyalás alatt van, — 
állami iskolává alakíttatnék át: köteles a megvá­
lasztott lelkész az állami iskolában az ev. ref. 
vallás tanítását minden külön díjazás nélkül 
teljesíteni.

Megválasztott lelkész, állomását megerösitte- 
tése után azonnal tartozik elfoglalni.

A törvényszerű minösitvénynyel és szolgá­
lati bizonyítvány nyal fölszerelt pályázati kérvé­
nyek f. évi. junius 16-ig Széli Kálmán esperes- . 
réshez Nagy-Szalontára küldendők.

Debreczen, 1901. május 16.
Kiss Áron

püspök.

Pályázat
a kecskeméti áll. segélyezett ev. ref. főgym- 

nasiumhoz az 1901/02. iskolai évre egy meny- 
nyiségtan-természettani tanszékre pályázat 
nyittat!k, melyre a kinevezés joga az állami szer­
ződés értelmében a Nm. m. kir. valláf=" gs köz- 
oktatásügyi ministeriumot illeti.

A tanszék javadalma, ha rendes tanár ne­
veztetik ki, 2400 korona törzsfizetés, 480 kor. 
lakásbér és öt ízben 200—200 korona korpót­
lék és jogosultság arra, hogy a kinevezendő 
rendes tanár szolgálata arányában a fögymna- 
siuinban rendszeresített 2600. 2800 és 3200 
korona törzsfizetéssel s a két utóbbi esetben 600 
korona lakbérrel javadalmazott fizetési fokozatba 
előlépjen.

A fizetési fokozatba helyezésnél az ezen 
intézet szolgálatában helyettes és rendes 
tanári minőségben töltött évek egészen; a 
más protestáns iskola szolgálatában töltött 
rendes tanári évek 3U-ben ; a más jellegű 
— állami, községi, vagy más felekezetű — is­
kolában töltött rendes tanári évek iU-ben. a 
korpótlék folyósításánál pedig bármely hazai 
középiskolában rendes tanári minőségben töl­
tött évek teljesen beszámíttatnak.

E szerint nincs kizárva a lehetőség, hogy 
a kinevezendő tanár egyenesen a 2600, vagy 
2800 koronás fizetési fokozatba helyeztetik, és 
pedig eddigi rendes tanári szolgálatának a kor­
pótlékba beszámításával.

Ha helyettes tanár neveztetnék ki, javadalma 
1600 korona.

A kinevezett rendes tanár jogos é§ kötele­
zett tagja az országos tanári nyug- és gyámin­
tézetnek. azonban a tanszék után a fenntartó 
testületre kirovott nyugdíj-járulék 40%-át a tanár 
tartozik viselni.

A kellőleg felszerelt, t. i. születési-, a ké­
pesítést-, eddigi tanárszolgálatot-, hadkötelezett­
ség i viszonyt és egészségi állapotot igazoló ok­
mánynyal ellátott s a nagyméltóságu m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter úrhoz intézett 
kérvények f. évi május 20-ig alólirottboz nyúj­
tandók be.

Csak ev. ref. vallásnak pályázhatnak.
A kinevezett tanár állását f. évi szept. 1-én 

elfoglalni köteles.
Kecskeméten, 1901. ápr, 28.

Mészáros yános,
ev. ref. lelkész, 

a fögymn. igazgató-tanács 
elnöke.
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Pályázat.
A karczagi ev. reform, egyház elemi fiú 

és leányiskolájánál egy nyugdíjazás és egy halá­
lozás folytán megüresedett rendes tanítói állásra 
pályázat nyittalik. Javadalma egyenként évi 1000 
korona készpénz törzsfizetés és 100 korona lak­
bér. az egyházipénzlárból évnegyedenként, előre 
fizetve, Egy évi sikeres működés esetén állandő- 
sitlatnak. Az állomás f. évi szeptember 1-én 
foglalandó el. A megválasztottak kötelesek a 
tiszántúli ev. ref. egyházkerület A., tanterve 
szerint vezetni a rajok hízott bármely osztályt. 
A megválasztottak tanév bezárása előtt állásaikat 
el nem hagyhatják. Ev. reform, vallásin okleve­
les tanítók kellőleg fölszerelt kérvényüket 1901. 
évi június hő 8-ig bezárólag nyújtsák be alul 
írotthoz.

Karczag. 1901. május 14-én.
Hajnal Klek
ev. ref. lelkész 

iskolaszék! elnök.

Csekély havi részletfizetésre
szállítja a magyar protestáns egyházirodalom
<>s«es termékeit. Kimerítő árjegyzéket kívánatra ingyen.

LÁSZLÓ ALBERT
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület kizárólagos bizo- 
_____ Hiányosa, könyvkereskedése Debreczenben.

W“ Üzletem fentállása alatt 96 ev. ref. 
egyháznak szolgáltam munkámmal. "Hu

§
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Orgona építészeti műterem
Debpeezenben,

Darabos-ntcza 7. sz. alatt (a Collegium mellett.)
Fentáll 1893. óta.

Teljesen e ezéIni épített házamban készítek a 
mai kor legtökéletesebb vívmánya szerint, bármily 
KiMteiii nj orgonákat s azokért a legmesszebbmenő 
jótállást vállalom.
Orgona építészetem, mint az ev. ref. 
egyházak érdekét szolgáló intézmény, 
e téren az országban egyedül áll.

Munkám jóságával elértem azt, hogy minden 
évben növekszik a czégein iránti bizalom, s Ígérem 
ezúttal is, hogy továbbra is úgy az árakban, mint a 
kivitelben egyházam érdekét tartom első sorban is 
szem előtt és teljes megbízhatóságra törekszem.

Elvállalok régi orgonák átalakítását, áthelyezé­
sei, tisztítását, hangolását és javítását vagy évi gon­
dozását mérsékelt áron több évre menő jótállás 
mellett. Megrendelésre készítek bármilyen kivitelű 
hiirmúniumokat is.

A nagytiszteletii és tekintetes egyházi elöljá­
róság és az adományozó közönség, valamint a kántor- 
orgonista es tanító urak szives pártfogásába továbbra 
is ajánlva magamat, maradtam

teljes tisztelettel
Kerékgyártó István

orgona építő.

Határozott árak, elsőrendű minőség,
erőteljes nemes hangzású orgonák. ’

©
6

©

fl „NEUjVtflNN JVI“ ezég debreczeni áruházáról.

A tiszántúli ref. egyházkerület leiké 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

esz es

((
)y

Hiszen évek hős zu sora óta, a mióta ez a 
ezég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debreczenben járva, ne 
tekintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fin- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti 
legkényesebb igényeket 
az összes vásárlók, de 
szülők, kik gyermekeik 
szerzik be.

A nagy tiszteletű lelkész és tanító urak 
Debreezenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 

látványosság számba menő hatalmas áruhá-

is. Ezt bizonyítják 
különösen azok 
ruhaszükségletét

a
itt

zat megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság 
nak, olcsóságnak mintaképe.

Nincs ilt holt saison soha. Élénk 
az üzlet az év minden szakában mert a 
vevők óriási tömege helyből úgy mint vidék 
rül a Neumann M. céget keresi föl.

A cég f'ötörekvésc az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fcn- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin­
tetében a Neumann cég árúi versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordulhatnak 
az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint 
törzs vevŐKözönség különös figyelemben 
részesülnék minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a rém 
kitűnő hírnevű előkelő céget.

. . '•

Érdeklődőket szívesen látok, tervekkel 
készséggel 

szolgálok.


